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Lokatorzy budynku przy ul. Żeromskiego
odebrali klucze do swoich mieszkań

JUŻ MOŻNA SIĘ 
WPROWADZAĆ!
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D ziś kluczowa jest wiarygod-
ność. Jest ona istotnym kapita-

łem, rośnie pozycja liderów owej 
wiarygodności. Taką pozycję na 
rynku mają firmy, które posługują 
się Godłem „Teraz Polska”. W rozu-
mieniu konsumentów jest ono 
symbolem zaufania, najwyższej ja-
kości, krajowego pochodzenia – 
mówi Krzysztof Przybył, prezes 
Fundacji Polskiego Godła Promo-
cyjnego.

Organizowany od ponad 30 lat 
konkurs nagradza najlepsze pro-
dukty i usługi na krajowym rynku. 
Godło „Teraz Polska” to wyraz uzna-
nia wieloletnich działań Muzeum 
Górnictwa Węglowego w Zabrzu 
zmierzających do zrewitalizowania 
i udostępnienia niezwykłych pod-
ziemi Kopalni Guido i Sztolni Królo-
wa Luiza. Dziś nasze miasto może 
się pochwalić stworzeniem unika-
towego kompleksu, w skład które-

go wchodzi ponad 10 km podziem-
nych tras, w tym najdłuższy w Euro-
pie podziemny spływ i największy 
w Europie park maszyn, czy znajdu-
jąca się 320 metrów pod ziemią 
największa, podziemna strefa kul-
tury. Muzeum Górnictwa Węglowe-
go w Zabrzu to także zrewitalizowa-

ne strefy naziemne z obiektami, 
w których odbywają się dziś warsz-
taty, koncerty i organizowane są 
wystawy. 

- Godło „Teraz Polska” dla Ko-
palni Guido oraz Sztolni Królowa 
Luiza to kolejna prestiżowa nagro-
da, która potwierdza, że rewitaliza-
cja obiektów poprzemysłowych Za-
brza jest dobrym kierunkiem – 
mówi prezydent Zabrza Małgorzata 
Mańka-Szulik. - W rewitalizację za-
brzańskiego kompleksu poprzemy-
słowego zainwestowaliśmy już po-
nad 300 milionów złotych. To środ-
ki z budżetu miasta oraz źródeł ze-
wnętrznych, w tym z budżetu woje-
wództwa śląskiego, Unii Europej-
skiej i budżetu państwa. Dzięki 
temu zachowujemy dziedzictwo 
naszych przodków oraz tworzymy 
miejsca atrakcyjne zarówno dla tu-
rystów i mieszkańców. To także 
nowe miejsca pracy - dodaje.  GOR

 Poziom 320 w Kopalni Guido Fot. MGW  Podziemny rejs zabytkową sztolnią Fot. MGW

Nasza sztolnia i kopalnia
z Godłem „Teraz Polska”

PRESTIŻOWE WYRÓŻNIENIE DLA MUZEUM GÓRNICTWA WĘGLOWEGO

Muzeum Górnictwa Węglowego w Zabrzu zostało uhonorowane Godłem „Teraz Polska”. 
Nasze obiekty znalazły się w gronie zaledwie 22 firm z całego kraju, które uzyskały prawo 
oznaczenia nim swoich produktów, usług i innowacji. Uroczystość odbyła się w Belwede-
rze oraz w Filharmonii Narodowej w Warszawie.

 Dyrektor MGW Bartłomiej Szewczyk Fot. MGW
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wsparcie medycyny str. 22
Kuźnia medycznych
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Świętowali rzemieślnicy str. 27
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zmieni oblicze str. 29
Święto rysowania str. 30
Niezwykłe pomysły
młodych budowniczych str. 31
Nie tylko muzea zaprosiły 
po zmroku str. 32
Młodzi artyści
zachwycili na scenie str. 33
Młodzi szczypiorniści 
w ratuszu str. 34
Emocje na parkiecie str. 35
Przez miasto 
na siodełkach str. 35
Medalowy zawrót 
głowy str. 36-37
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Wokół wystawy Kruche 
światy str. 40-41
Elektroniczne brzmienia 
wypełnią sztolnię str. 42

T egoroczna edycja Metropoli-
talnego Święta Rodziny odby-

wa się pod hasłem „Rodzina – fo-
rum dialogu”. – Od szesnastu lat 
głośno mówimy tu, na Śląsku, że 
rodzina jest najważniejsza – pod-
kreśla prezydent Zabrza Małgorza-
ta Mańka-Szulik, która zainicjowa-
ła przedsięwzięcie wspólnie ze śp. 
wicemarszałek Senatu Krystyną 
Bochenek. – Cieszy, że z każdym 
rokiem powiększa się grono samo-
rządów i instytucji, które włączają 
się we współorganizację tego wy-
jątkowego wydarzenia. W tym 
roku chcemy słuchać. Bo przecież 
dialog musi iść zawsze w dwie 

strony. Musimy umieć słuchać, by 
wartościowo rozmawiać i usłyszeć 
nawet tego najmłodszego członka 
rodziny, którego zdanie jest rów-
nie ważne – dodaje

- W rodzinie spotykają się po-
kolenia, wymienia się doświadcze-
nia, wzrasta się we wspólnym bu-
dowaniu świadomości i odpowie-
dzialności za siebie i za drugiego 
człowieka. Spotkanie to rozmowa 
i słuchanie, nawiązywanie relacji, 
to wzajemne wspieranie i budowa-
nie wzajemnego szacunku po-
przez dialog. Prawdziwe i szczere 
rozmowy budują nasze rodzinne 
życie – zwraca uwagę metropolita 

Na fundamencie dialogu
TRWA 16. METROPOLITALNE ŚWIĘTO RODZINY

Kompozycję Michała Jurkiewicza „Ludzie Ptaki” usłyszała pu-
bliczność podczas koncertu inaugurującego 16. już edycję 
Metropolitalnego Święta Rodziny. Wydarzenia wpisujące się 
w tegoroczną odsłonę przedsięwzięcia potrwają prawie do 
połowy czerwca.

 Rodzinnie na scenie Domu Muzyki i Tańca Fot. UM Zabrze
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katowicki arcybiskup Wiktor 
Skworc, który podczas koncertu in-
augurującego 16. Metropolitalne 
Święto Rodziny otrzymał „Za-
brzańską Atenę” - nagrodę przy-
znaną za zaangażowanie w życie 
społeczne, budowanie jedności 
i wzmacnianie rodziny, z czego ko-
rzysta również Zabrze.

Na scenie Domu Muzyki i Tańca 
wystąpili 21 maja artyści Polskiej 
Orkiestry Muzyki Filmowej oraz 
Sienna Gospel Choir. Zagrał zespół 
w składzie Tomasz Mądzielewski, 
Tomasz Bielecki, Paweł Grzesiuk, 
Dobrosław Jabłoński, Kamil Barań-
ski. Gwiazdami koncertu byli Mate-
usz Krautwurst, Izabela Szafrań-
ska, Basia Giewont, Michał Grobel-
ny, Diana Ciecierska oraz Natalia 
Ciecierska.

Dodatkowym, wyjątkowym ak-
centem tego wieczoru, było uho-
norowanie gości, ale też rodzin za-
stępczych okolicznościową mo-

netą „W Polskę wierzę – Polska ro-
dzina” przygotowaną przez Naro-
dowy Bank Polski. Otrzymali ją 
główni organizatorzy Metropolital-
nego Święta Rodziny, wspierający 
od lat to wydarzenie Zespół Pieśni 
i Tańca „Śląsk” im. Stanisława Ha-
dyny oraz Katowice Miasto Ogro-

dów – Instytucja Kultury im. Kry-
styny Bochenek, a także przedsta-
wiciele zabrzańskich rodzin za-
stępczych.

Kolejne wydarzenia przed 
nami. Szczegółowy program do-
stępny jest na stronie www.swie-
to-rodziny.pl. GOR

NASZE ZABRZE SAMORZĄDOWE 5

Na fundamencie dialogu
 Koncert inaugurujący tegoroczną edycję Metropolitalnego Święta Rodziny Fot. UM Zabrze

 To już 16. edycja Metropolitalnego Święta Rodziny Fot. UM Zabrze
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Skusiła mnie wizja mieszkania 
w Zabrzu, bo jestem fizjotera-

peutką i chciałabym w tutejszym 
szpitalu pracować. To jeden aspekt. 
Drugi był taki, że bardzo nam się 
spodobały wizualizacje budynku. 
Nie możemy się już doczekać wej-
ścia do naszego mieszkania, żeby 
zacząć wić tu swoje gniazdko – mó-
wią Sandra i Jakub, którzy w maju 
odebrali klucze do wymarzonego 
mieszkania.

Przypomnijmy, że budowa przy 
ul. Żeromskiego 45 ruszyła w maju 
2021 r. Od tego czasu wzniesiony 
został nowoczesny, pięciokondy-
gnacyjny budynek mieszkalny z win-
dą. Znalazło się w nim 35 mieszkań 
dwu- i trzypokojowych, o powierzch-
ni od 42  do 85 metrów kwadrato-

wych. Do każdego z nich przynależ-
na jest piwnica. Budynek podłączo-
ny został do miejskiej nitki ciepłow-
niczej. Jednocześnie dla potrzeb 
mieszkańców stworzono niezbędną 
infrastrukturę techniczną i drogo-
wą, przygotowując także 29 miejsc 
parkingowych oraz 8 garaży z możli-
wością odpłatnego wynajmu.

- Dużym atutem inwestycji jest 
jej lokalizacja. W najbliższej okolicy 
zlokalizowane są przystanki, przed-
szkola i szkoły, sklepy, przychodnie 
lekarskie, punkty usługowe czy lo-
kale gastronomiczne. Inwestycja 
położona jest również blisko wjaz-
dów na Drogową Trasę Średnicową 
– zwraca uwagę Renata Lemańska, 
prezes spółki ZBM-TBS. Do zjazdu 
przy Rondzie Sybiraków w Zabrzu 

jest 1,4 km, a do zjazdu w pobliskiej 
Sośnicy 2,1 km. Dzięki temu podróż 
samochodem do Katowic zajmuje 
15 min.

- Mieszkańcy nowego domu 
przy ulicy Żeromskiego 45 odebrali 
już klucze do swoich mieszkań. 
Warta dwanaście milionów złotych 
inwestycja powstała w trudnym 
czasie pandemii i kryzysu wywoła-
nego wojną w Ukrainie. Pomimo to, 
dzięki dobrej współpracy ZBM-TBS, 
projektanta, wykonawcy oraz mia-
sta dziś cieszymy się wraz z miesz-
kańcami – uśmiecha się prezydent 
Zabrza Małgorzata Mańka-Szulik. - 
Gratuluję serdecznie prezes Rena-
cie Lemańskiej oraz pracownikom 
ZBM-TBS i dziękuję za licznie podej-
mowane ambitne wyzwania, z któ-

 W budynku przy ul. Żeromskiego powstało 35 nowoczesnych mieszkań  Fot. UM Zabrze

Można się wprowadzać!
LOKATORZY NOWEGO BLOKU ZBM-TBS PRZY UL. ŻEROMSKIEGO ODEBRALI KLUCZE DO SWOICH MIESZKAŃ

Na ten moment lokatorzy nowego budynku przy ul. Żeromskiego czekali z niecierpliwo-
ścią. W maju odebrali klucze do swoich mieszkań. Tymczasem gminna spółka ZBM-TBS 
pracuje już nad kolejną dużą inwestycją mieszkaniową. To osiedle w dzielnicy Helenka.
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rych miejska spółka wzorowo się 
wywiązuje. Pamiętamy, że jej udzia-
łem są inwestycje na Zandce, wy-
budowanie osiedla przy ulicy Tro-
cera, a już wkrótce rozpoczną się 
prace nad osiedlem w dzielnicy He-
lenka – dodaje.

Projekt zakłada budowę czte-
rech nowoczesnych wielorodzin-
nych budynków mieszkalnych z win-
dami przy ul. Niepokólczyckiego. 
Łącznie znajdą się tam aż 64 miesz-
kania, po 16 w każdym budynku. Lo-
kale będą dwu i trzypokojowe o po-
wierzchni od 52 do 78 metrów kwa-
dratowych. Z mieszkań na parterze 
będzie można wyjść bezpośrednio 
do ogródka. W ramach inwestycji 
wykonana zostanie nowa infra-
struktura techniczna i drogowa. Po-
wstanie 90 miejsc postojowych 
z możliwością odpłatnego wynajmu, 
w tym dwa miejsca ładowania sa-
mochodu elektrycznego. Przewi-
dziano również duży plac zabaw 
oraz cztery wiaty rowerowe. GOR

 Przedstawiciele zabrzańskiego samorządu...  Fot. UM Zabrze  ...i lokatorzy nowego bloku  Fot. UM Zabrze

Można się wprowadzać!
LOKATORZY NOWEGO BLOKU ZBM-TBS PRZY UL. ŻEROMSKIEGO ODEBRALI KLUCZE DO SWOICH MIESZKAŃ

RENATA LEMAŃSKA, 
prezes spółki ZBM-TBS

Przekazaliśmy klucze 35 na-
szym nowym najemcom. To 
zwieńczenie procesu inwesty-
cyjnego, który od momentu 
ogłoszenia przetargu trwał nie-
spełna dwa lata. Wykonawca 
działał bardzo sprawnie, nie 
mieliśmy żadnych przestojów. 
Mieszkania na wynajem cieszą 
się w Polsce bardzo dużą popu-
larnością. W Zabrzu ten system 
został również bardzo dobrze 
przyjęty. Mieszkania dedyko-
wane są osobom w różnym wie-
ku, natomiast w naszych TBS-
ach większość najemców, bo na-
wet ponad 80 procent, stano-
wią ludzie młodzi. 

SPRAWNA REALIZACJA INWESTYCJI
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Super pomysł, żeby otwarcie 
zorganizować w Dniu Dziecka. 

Jest świetna atmosfera. Jestem za-
skoczona, że istnieje takie miejsce 
i że jest tu tak ładnie. Na pewno 
chętnie będę tu spędzać czas – 
mówili mieszkańcy, którzy 1 czerw-
ca pojawili się na pikniku przygoto-
wanym z okazji otwarcia geopar-
ku.

W ramach wartego ponad 9,4 
mln zł przedsięwzięcia zrekultywo-
wano 9 ha terenu położonego 
w Zabrzu przy ulicach Na Lesie 
i Przy Ujęciu. Projekt podzielony zo-
stał na część północną i południo-
wą. W północnej części terenu, 
w miejscu dawnego wyrobiska gliny 
działającego na potrzeby pobliskiej 
cegielni, powstał geopark. Usunięte 
zostały nasypy i umocnione skarpy. 
Powstały ścieżki i schody prowadzą-
ce do wnętrza wyrobiska wraz z po-
mostem stanowiącym wejście na 
ścieżki edukacyjne geoparku. 

W południowej części terenu 
powstała infrastruktura rekreacyj-
na. Zamontowano tu ławki i wiaty. 
Istniejące zbiorniki wodne zostały 

oczyszczone, a tuż przy nich po-
wstały drewniane pomosty. Od-
wiedzający mogą odpocząć na tra-
wiastej plaży, na której zamonto-
wano leżaki. Wokół dawnego wy-
robiska, a także zbiorników wod-
nych powstały ścieżki pieszo-rowe-
rowe wraz z oświetleniem. Upo-
rządkowana i wzbogacona została 
zieleń. 

- To był bardzo nietypowy 
i trudny projekt rewitalizacji. Wy-
dobyliśmy stąd masę śmieci. Każ-
da część parku wymagała zastoso-
wania specjalnych rozwiązań. 
W efekcie odzyskaliśmy bardzo 
mocno zanieczyszczony i zdegra-
dowany teren – podkreśla Rafał Ko-
bos, naczelnik Biura ds. Inwesto-
rów Urzędu Miejskiego w Zabrzu.

Marek Morawski, prezes firmy 
Mostostal Zabrze GPBP, zwraca 
uwagę, że stworzenie geoparku 
było interdyscyplinarnym projek-
tem. - Wymagał zatrudnienia spe-

 Geopark to znakomite miejsce do spacerów  Fot. UM Zabrze

Geopark zaprosił mieszkańców
NA TERENIE DAWNEGO WYROBISKA GLINY W GRZYBOWICACH POWSTAŁO WYJĄTKOWE MIEJSCE DO REKREACJI

Kolejne zdegradowane w wyniku działalności przemysłowej miejsce w Zabrzu całkowicie 
zmieniło oblicze. Na terenie dawnego wyrobiska gliny w Grzybowicach powstał geopark. 
1 czerwca z przygotowanych tu atrakcji po raz pierwszy skorzystali mieszkańcy.

TAKIE SĄ LICZBY

2 km   
ścieżek pieszo-rowerowych

8   
wiat oraz stacjonarnych grilli

12   
pomostów 

2   
oczyszczone stawy
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cjalistów z różnych dziedzin – 
mówi prezes Marek Morawski. - To 
ciekawa realizacja, która z pewno-
ścią przyniosła nam dużo satysfak-
cji. Cieszę się, że ten projekt spo-
tkał się z tak pozytywnym odbio-
rem ze strony mieszkańców – do-
daje.

– Dzięki skutecznemu pozyski-
waniu środków unijnych zrekulty-
wowaliśmy w Zabrzu kolejny zde-
gradowany teren, który będzie słu-
żył mieszkańcom dla celów rekre-
acyjnych – komentuje Małgorzata 
Mańka-Szulik, prezydent Zabrza. - 
Zachęcam do odwiedzania i korzy-
stania z tej pięknej przestrzeni – 
dodaje.

Otwarcie geoparku nie oznacza 
zakończenia projektu. W ramach 
kolejnego etapu prac powstanie 
duży parking od strony ulicy Wito-
sa, plac zabaw oraz toalety. Plano-
wane jest również połączenie pół-
nocnej i południowej części kom-
pleksu. Tych prac nie można było 
włączyć w dotychczasowy zakres 
projektu ze względu na warunki 
konkursu oraz konieczność wcze-
śniejszego uregulowania kwestii 
własności gruntu. GOR

 Otwarcie geoparku zorganizowane zostało w Dniu Dziecka  Fot. UM Zabrze

Geopark zaprosił mieszkańców
NA TERENIE DAWNEGO WYROBISKA GLINY W GRZYBOWICACH POWSTAŁO WYJĄTKOWE MIEJSCE DO REKREACJI

 Trawiasta plaża z leżakami zachęca do opalania  Fot. UM Zabrze 

 Symboliczne przecięcie wstęgi  Fot. UM Zabrze 
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RADA MIASTA ZABRZE – POSIEDZENIA KOMISJI

KOMISJA BUDŻETU I INWESTYCJI

5.06 godz. 14.00 – Szpital Miejski Sp. z o.o. - problemy, 
plany inwestycyjne i prozdrowotne . Komisja wyjazdo-
wa.

KOMISJA EKOLOGII

6.06 godz. 15.00 – Wizyta na terenie kwatery składowi-
ska odpadów w rekultywacji, prowadzonej przez MOSiR 
w Zabrzu Sp. z o.o. Jakość powietrza w Zabrzu – raport 
za rok 2022, porównanie do lat poprzednich.

KOMISJA GOSPODARKI KOMUNALNEJ 
I ROZWOJU MIASTA

1.06 godz. 16.00 –Stan zaawansowania robót przy budo-
wie centrum przesiadkowego  - ul. Goethego. Komisja 
wyjazdowa.

KOMISJA KULTURY I DZIEDZICTWA

14.06 godz. 16.00 – Współpraca miasta Zabrze z media-
mi ogólnopolskimi i lokalnymi w zakresie promocji wy-
darzeń kulturalnych. 

KOMISJA OŚWIATY

12.06 godz. 16.00 – Letni wypoczynek dzieci i młodzieży 
– wakacje w mieście. Przygotowanie letniego wypoczyn-
ku dla dzieci i młodzieży w placówkach oświatowych 
oraz obiektach sportowych.

KOMISJA PRAWA I BEZPIECZEŃSTWA PUBLICZNEGO

12.06 godz. 14.00 – Informacja na temat budowy i re-
montów dróg oraz obiektów inżynierskich. Wydatkowa-
ne środki finansowe za 2022 r.

KOMISJA REWIZYJNA

1.06 godz. 14.15 – Opiniowanie wykonania budżetu mia-
sta za rok 2022. Spotkanie zbiegłym rewidentem. Przyję-
cie uchwały w sprawie absolutorium dla Prezydenta 
Miasta za 2022 rok.

KOMISJA SPORTU, TURYSTYKI I REKREACJI

12.06 godz. 16.00 – Letni wypoczynek dzieci i młodzieży 
– wakacje w mieście. Przygotowanie letniego wypoczyn-
ku dla dzieci i młodzieży w placówkach oświatowych 
oraz obiektach sportowych.

KOMISJA ZDROWIA I POLITYKI SPOŁECZNEJ

5.06 godz. 14.00 – Szpital Miejski Sp. z o.o. - problemy, 
plany inwestycyjne i prozdrowotne . Komisja wyjazdowa.

DYŻURY RADNYCH
W czerwcu radni pełnią dyżury zarówno w ratuszu przy 
ul. Religi 1 (pokój nr 63), jak i poza siedzibą Urzędu 
Miejskiego. Szczegółowy harmonogram dostępny 
jest na stronie internetowej www.miastozabrze.pl.

Uchwała o utworzeniu Młodzie-
żowej Rady Miejskiej i nadaniu 

jej statutu została przyjęta w paź-
dzierniku 2007 r. Majowa uchwała 
dostosowuje statut do obowiązują-
cych przepisów. 

Program „Rodzina na 5+” został 
wprowadzony uchwałą Rady Miej-
skiej z 12 września 2011 r. Miał on na 
celu stworzenie i rozwijanie przezna-
czonego dla rodzin wielodzietnych 
katalogu ulg, zwolnień i rabatów ofe-
rowanych przez jednostki miejskie, 
inne instytucje publiczne a także 
przedsiębiorców biorących udział w 
programie przyczyniając się tym sa-
mym do zwiększenia członkom ro-
dzin dostępności do dóbr kultury, 
imprez sportowych i rekreacji. 

Jedenaście lat obowiązywania 
uchwały, zmieniające się realia spo-
łeczno-prawne oraz wprowadzenie 
Karty Dużej Rodziny spowodowały 
konieczność weryfikacji dotychcza-
sowych uregulowań poprzez ujed-
nolicenie wydawania kart programu 
„Rodzina na 5+” z zasadami Karty 
Dużej Rodziny. Zmiany dotyczą 

m.in. bezterminowego wydawania 
karty programu „Rodzina na 5+” ro-
dzicom oraz małżonkowi rodzica, 
którzy mają lub mieli na utrzymaniu 
łącznie co najmniej troje dzieci bez 
względu na ich wiek, dziecku z nie-
pełnosprawnością legitymującemu 
się orzeczeniem o umiarkowanym 
lub znacznym stopniu niepełno-
sprawności - bez ograniczeń wieko-
wych, wydłużenia terminu wydawa-
nia karty do 25. roku życia dziecku 
uczącemu się. 

W maju radni przyjęli również 
uchwałę w sprawie przekazania 
ukraińskiemu miastu Równe trzech 
samochodów otrzymanych w daro-
wiźnie od naszego partnerskiego 
miasta Essen. GOR

Podczas majowej sesji radni nadali statut Młodzieżowej Radzie Miasta. Zmienili również za-
sady obowiązującego w naszym mieście od kilkunastu lat programu „Rodzina na 5+”.

ZA NAMI MAJOWA SESJA RADY MIASTA

O programie „Rodzina na 5+”

NASZE ZABRZE SAMORZĄDOWE10
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Reaktywacja samorządu teryto-
rialnego stanowiła jedną z naj-

bardziej trwałych i udanych prze-
mian okresu transformacji. W sa-
morządzie mamy wpływ na wiele 
zjawisk, które nam towarzyszą – 
podkreśla prezydent Zabrza Małgo-
rzata Mańka-Szulik. - Dzień Samo-
rządu Terytorialnego to doskonała 
okazja, aby podziękować wszystkim 
tym, którzy włączają się do pracy na 
rzecz rozwoju Zabrza. To pracowni-
cy Urzędu Miejskiego, ale również 
miejskich instytucji, jednostek 
i spółek – dodaje.

Tegoroczne obchody Dnia Sa-
morządu Terytorialnego zorganizo-
wane zostały w Hotelu Diament. 
Podczas uroczystości osoby najbar-
dziej zasłużone dla rozwoju miasta 
otrzymały medale przyznane przez 
prezydenta RP. Była okazja do po-
dziękowania jubilatom oraz emery-
tom.

Sekretarz miasta Małgorzata 
Giela przyznaje, że samorządy 
mają obecnie największy wpływ na 
codzienne życie mieszkańców. - 
Każdego dnia spotykamy się 
z podstawowymi potrzebami na-

szych mieszkańców – mówi Małgo-
rzata Giela.  - Z okazji ich święta sa-
morządowcom można życzyć cier-
pliwości i radości z codziennej pra-
cy – dodaje.

Wśród wyróżnionych samorzą-
dowców znalazła się m.in. Joanna Il-
nicka, zastępca skarbnika miasta. - 
To przede wszystkim praca dla ludzi, 
bo o to chodzi w samorządzie – 
uśmiecha się Joanna Ilnicka.

- To zaszczyt dostać odznaczenie 
za pracę, którą uwielbiam – podkre-
śla Janina Kujawa z Wydziału Oświa-
ty Urzędu Miejskiego. GOR

27 maja 1990 roku to jedna z najważniejszych dat w najnowszej historii Polski. Właśnie 
tego dnia odbyły się pierwsze wybory do przywróconego samorządu terytorialnego. Dla 
ich upamiętnienia obchodzimy co roku Dzień Samorządu Terytorialnego. To okazja do 
podsumowań i refleksji nad tym, jak wykorzystaliśmy daną nam szansę.

Czwarta dekada samorządu
ZA NAMI OBCHODY DNIA SAMORZĄDU TERYTORIALNEGO

 Spotkanie z okazji Dnia Samorządu Terytorialnego  Fot. UM Zabrze

ŁUCJA CHRZĘSTEK­BAR, przewodnicząca Rady Miasta Zabrze

Zabrze się zmieniło i nadal się zmienia. To efekt konsekwentnej realizacji wielu pro-
jektów. Zabrze mocno zyskało w ostatnich latach, stając się rozpoznawalną marką 
na mapie Śląska i kraju. Nasza medycyna, turystyka, kultura czy sport dodają nam 
skrzydeł. Słowa podziękowania należą się w tym miejscu samorządowcom, którzy 
na co dzień kreują wiele działań.

ZABRZE TO ROZPOZNAWALNA MARKA
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Za treści zawarte w publikacji do�nansowanej ze środków 
WFOŚiGW w Katowicach odpowiedzialność ponosi Redakcja.

EKOLOGICZNIE

JUBILEUSZOWE ZIELONE
CZEKI ROZDANE! 

WOJEWÓDZKI FUNDUSZ OCHRONY ŚRODOWISKA I GOSPODARKI WODNEJ 
W KATOWICACH PODSUMOWAŁ TEGOROCZNĄ EDYCJĘ PRESTIŻOWEGO KONKURSU

Gmina Opatów, Górnoślą-
skie Towarzystwo Lotnicze 
S.A., Śląski Ogród Bota-
niczny oraz Bogusław Bier-
nat i Zbigniew Binko to te-
goroczni laureaci jubile-
uszowych „Zielonych Cze-
ków” - dorocznych nagród 
przyznawanych przez Wo-
jewódzki Fundusz Ochrony 
Środowiska i Gospodarki 
Wodnej w Katowicach 
z okazji Dnia Ziemi. Uro-
czysta Gala wręczenia na-
gród odbyła się na Stadio-
nie Śląskim w Chorzowie.

Tegoroczna, jubileuszowa edycja „Zie-

lonych Czeków” była rekordowa pod 

względem złożonych zgłoszeń. Wpły-

nęło ich bowiem 45. Najwięcej, bo aż 

25 wniosków, wpłynęło w kategorii 

Gmina przyjazna dla czystego powie-

trza, 11 wniosków na Ekologiczną oso-

bowość roku, 6 – Programy i akcje na 

rzecz ochrony przyrody oraz edukacji 

ekologicznej oraz 3 w kategorii Inwe-

stycja proekologiczna roku.

- Cieszy nas to, że z roku na rok kapituła 

ma coraz większy problem z wyborem 

laureatów, ponieważ poziom nadsyła-

nych zgłoszeń jest naprawdę wysoki. 

Mamy nadzieję, że wszystkie działania 

laureatów konkursu „Zielone Czeki” 

będą wpływać na jakość naszego śro-

dowiska – mówi Tomasz Bednarek, 

prezes WFOŚiGW w Katowicach.

„Zielone Czeki” to jeden z najważniej-

szych i największych konkursów eko-

logicznych województwa śląskiego, 

który już na stałe wpisał się w kalen-

darz wydarzeń katowickiego Fundu-

szu. WFOŚiGW w Katowicach przyzna-

je „Zielone Czeki” od 1993 r. Dotych-

czas nagrodą zostało wyróżnionych 

około 300 laureatów, którzy często 

w nowatorski i niekonwencjonalny spo-

sób przyczyniają się do ochrony środo-

wiska. Co ważne, wysokość nagród się-

ga już 2,5 mln zł! Wiele z nominowa-

nych osób i podmiotów ma w swoim 

dorobku znakomite osiągnięcia, a przy-

znanie wyróżnień ma także walor pro-

mocyjny – jest to bowiem doskonała 

okazja, by mówić o osiągnięciach laure-

atów, ich postawach oraz akcjach spo-

łecznych mających wpływ na to, czym 

oddychamy i jak dbamy o nasze najbliż-

sze otoczenie. Wśród dotychczasowych 

laureatów nagród są przedstawiciele 

różnych środowisk, takich jak naukow-

cy, nauczyciele, dziennikarze, przedsię-

biorcy oraz inni pasjonaci ochrony śro-

dowiska.

WYNIKI KONKURSU

EKOLOGICZNA OSOBOWOŚĆ ROKU
Bogusław Biernat - za podejmowanie 
licznych inicjatyw proekologicznych 

oraz promocję walorów 
przyrodniczych Żywiecczyzny

Wyróżnienia: Adam Balon, Mieczysław 
Dumieński 

GMINA PRZYJAZNA DLA CZYSTEGO 
POWIETRZA

Gmina Opatów - za liczne działania 
mające realny wpływ na poprawę 

jakości powietrza
Wyróżnienia: Gmina Kornowac, Gmina 

Miedźna 

INWESTYCJA PROEKOLOGICZNA ROKU
Górnośląskie Towarzystwo Lotnicze SA 

- za realizację inwestycji „Remediacja byłej 
powojskowej bazy paliw 

w Międzynarodowym Porcie Lotniczym 
w Pyrzowicach”

PROGRAMY I AKCJE NA RZECZ OCHRONY 
PRZYRODY ORAZ EDUKACJI 

EKOLOGICZNEJ
Śląski Ogród Botaniczny - za wieloletnią 

aktywną działalność na rzecz ochrony 
przyrody i środowiska, w tym za realizację 

w 2022 roku „Śląskiego Kalendarza 
Ekologicznego”

Wyróżnienia: Stowarzyszenie Rozwoju 
Zawodowego Śląska i Małopolski,

Ochotnicza Straż Pożarna w 
Samborowicach 

NAGRODA SPECJALNA
Zbigniew Binko - za wieloletnią 

działalność na rzecz pszczelarstwa 
w województwie śląskim

fo
t.

 W
FO

Śi
G

W
 w

 K
at

o
w

ic
ac

h

eprasa.pl 64f3b92



NASZE ZABRZE SAMORZĄDOWE 13

Przy ul. Goethego powstaje obiekt 
o łącznej powierzchni użytkowej 

ponad 10 tys. metrów kwadratowych 
z peronami komunikacji autobuso-
wej, dwupoziomowym parkingiem 
dla samochodów osobowych oraz 
poczekalnią i usługami towarzyszą-
cymi. Aktualnie na ukończeniu jest 
już konstrukcja budynku. Wewnątrz 
rozpoczęły się prace instalacyjne. 
Trwa też wykonywanie elewacji. Jed-
nocześnie wyasfaltowano pierwszą 
część ul. Goethego.

- Wielkimi krokami zmierzamy 
do końca realizacji konstrukcji bu-
dynku. Równolegle rozpoczęliśmy 
prace instalacyjne wewnątrz. Pra-
cują elektrycy, instalatorzy sanitar-
ni. Powstaje też zielony dach z tara-
sem widokowym na najbliższą oko-
licę oraz miejsce rekreacji dla oko-
licznych mieszkańców – mówi Ka-
mil Kasprzak, kierownik projektu 
z Grupy NDI.

W drugiej lokalizacji budowane 
są zadaszone perony, parking ze-
wnętrzny oraz obiekt o powierzchni 

276 metrów kwadratowych, w któ-
rym mieścić się będzie poczekalnia 
i drobne punkty usługowe. W oby-
dwu centrach przewidziano możli-
wość ładowania pojazdów elektrycz-
nych, strefy Kiss & Ride oraz bileto-
maty, tablice informacji pasażerskiej 
i tablice dostępności miejsc na par-
kingu. Istniejące drogi oraz sieci in-
frastruktury są przebudowywane 
i włączane do infrastruktury budo-
wanych centrów przesiadkowych.

– Dzięki realizacji inwestycji uła-
twimy przesiadanie się na trans-
port zbiorowy i rowerowy. Wzro-
śnie również liczba miejsc parkin-
gowych. Istotnym efektem projektu 
będzie również redukcja emisji za-
nieczyszczeń powietrza, a nowo-
czesny obiekt z ogrodem na dachu 
stanie się jedną z pięknych wizytó-
wek naszego miasta – mówi prezy-
dent Zabrza Małgorzata Mańka-
Szulik.  GOR

 Tak ma wyglądać gotowe centrum przesiadkowe przy ul. Goethego  Fot. UM Zabrze

Dla środowiska i wygody

NA BUDOWIE ZABRZAŃSKICH CENTRÓW PRZESIADKOWYCH
TRWAJĄ INTENSYWNE PRACE

Tradycyjna wiecha planowana jest niebawem na budowie centrum przesiadkowego przy 
ul. Goethego. Coraz bardziej zaawansowane są również prace u zbiegu ulic Krakowskiej 
i Ofiar Katynia w Rokitnicy.

 Prace na budowie są coraz bardziej zaawansowane  Fot. UM Zabrze
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Będę tu codziennie po lekcjach. 
Spadające z góry wiaderka są 

super. Pierwszy raz jestem na ta-
kim placu zabaw. Fajnie będzie 
przychodzić tu latem, żeby pochla-
pać się w wodzie. To długo wycze-
kiwany obiekt. Da dzieciakom wie-
le radości. Jesteśmy bardzo zado-
woleni. Dziękujemy za ten wodny 
park – podczas otwarcia wodnego 
placu zabaw nie kryli radości za-
równo najmłodsi mieszkańcy, jak 
i ich rodzice.

Do dyspozycji dzieci jest tu aż 
21 różnych urządzeń. Nie zabrakło 
również niezbędnej infrastruktury 
wokół obiektu, m.in. przebieralni i 
toalet. – To warta 2,5 miliona zło-
tych inwestycja, na którą skutecz-
nie pozyskaliśmy 90 procent dofi-
nansowania ze środków zewnętrz-
nych. Dzięki temu dzieci i młodzież 
będą mogły korzystać z wodnego 
placu zabaw – mówi prezydent Za-
brza Małgorzata Mańka-Szulik. - To 
miejsce, które sprawi wiele radości 
naszym milusińskim i będzie słu-
żyć szczególnie dobrze w upalne 
dni - dodaje.

Warto podkreślić, że jest to 
pierwszy w Zabrzu wodny plac za-
baw, ale nie ostatni. Kolejny taki 
obiekt ma powstać w rewitalizo-
wanym Parku Hutniczym, usytu-
owanym w centrum naszego mia-
sta. Koszt wykonania placu zabaw 
z dostępem dla osób niepełno-
sprawnych wynosi blisko 1,5 
mln zł. GOR

NASZE ZABRZE SAMORZĄDOWE14

 Na placu zabaw zamontowano ponad 20 urządzeń  Fot. UM Zabrze

 Wodna atrakcja z pewnością przyciągnie latem wielu chętnych  Fot. UM Zabrze

Jak na wakacjach
w tropikach

NA OSIEDLU JANEK OTWARTO PIERWSZY W ZABRZU WODNY PLAC ZABAW

Do dyspozycji najmłodszych jest tu 21 różnych urządzeń. Są przebieralnie i toalety, ale 
przede wszystkim lejąca się i tryskająca ze wszystkich stron woda. Na osiedlu Janek po-
wstał pierwszy w Zabrzu wodny plac zabaw.
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M iędzynarodowy Dzień Dziec-
ka został ustanowiony 

w 1954 r. przez Zgromadzenie 
Ogólne Organizacji Narodów Zjed-
noczonych dla upowszechnienia 
ideałów i celów dotyczących praw 
dzieci. W różnych krajach obcho-
dzony jest w różnych dniach. 
W Polsce przypada 1 czerwca. 

W Zabrzu z atrakcji przygoto-
wanych z okazji Dnia Dziecka moż-
na było korzystać już w ostatni 
weekend maja. Właśnie wtedy ro-
dzinny piknik przygotowany został 
w Parku 12C Sztolni Królowa Luiza. 
Były m.in. wielkie dmuchańce, fe-
stiwal baniek mydlanych, wodne 
kule, warsztaty plastyczne, synte-
tyczne lodowisko, zjeżdżalnia pon-
tonowa, foto budka, piana party, 
a także wielki tor przeszkód. Fe-
styn z udziałem popularnego ze-
społu Universe zorganizowano 
z kolei na Zandce. Zobaczmy, jak 
się bawiliśmy! GOR

To z pewnością jeden z najbardziej lubianych przez najmłodszych dni w roku. Z okazji przy-
padającego 1 czerwca Dnia Dziecka niezwykłe atrakcje czekały w Parku 12C Sztolni Królo-
wa Luiza. Ale atrakcji dla najmłodszych przygotowano w naszym mieście dużo więcej.

Najlepsze życzenia
z okazji Dnia Dziecka!

1 CZERWCA TO DZIEŃ, NA KTÓRY Z NIECIERPLIWOŚCIĄ CZEKAJĄ NAJMŁODSI
 Zabawa w pianie w Parku 12C Sztolni Królowa Luiza  Fot. UM Zabrze

 W Dniu Dziecka mali goście odwiedzili zabrzański ratusz  Fot. UM Zabrze
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Jesteśmy dumni, że możemy 
ogłosić kolejną edycję gry MO-

NOPOLY poświęconą wyłącznie 
jednemu miastu – mówi Jan Jaźwiń-
ski z firmy Winning Moves, pomy-
słodawca przeniesienia Zabrza na 
planszę. – W tej chwili pracujemy 
nad doborem pól na planszy. To 
niezwykle trudne zadanie, bo 
miejsc wartych umieszczenia Za-
brze ma bardzo wiele. Jednocze-
śnie czujemy wielką odpowiedzial-
ność. Musimy zadbać o to, aby gra 
była atrakcyjna dla przyszłych gra-
czy – dodaje. 

Plansza będzie powstawała 
w najbliższych tygodniach. Znajdą 
się na niej najprawdopodobniej ho-
tele, restauracje, obiekty sportowe, 
muzea. Niespodzianki będą też 
czekały na kartach szansy, które 
również będą dostosowane do za-
brzańskiej edycji gry. Cała plansza 
zostanie zaprezentowana podczas 
oficjalnej premiery jesienią tego 
roku. 

– Cieszę się, że najcenniejszym 
polem w grze będzie wieża ciśnień. 
Zabrzanie w plebiscycie wybrali wła-
śnie wieżę jako ikonę architektonicz-
ną naszego miasta. Bazując na wie-
loletnim doświadczeniu, pozyskali-
śmy środki unijne i skutecznie prze-
prowadziliśmy remont tego piękne-
go zabytkowego obiektu – podkre-
śla prezydent Zabrza Małgorzata 
Mańka-Szulik. – W ten sposób nie 
tylko zachowaliśmy dziedzictwo na-

szych przodków, ale także zrewitali-
zowaliśmy miejsce, które służy 
mieszkańcom w celach rekreacyj-
nych. Teraz ten symbol doceniony 
zostanie także w zabrzańskiej edycji 
kultowej gry MONOPOLY – dodaje.

MONOPOLY to klasyczna gra 
planszowa oryginalnie wydana 

w Stanach Zjednoczonych przez 
firmę Parker Brothers. Pierwsza 
edycja pojawiła się w 1935 r. Od 
tego czasu na całym świecie 
sprzedanych zostało 200 mln eg-
zemplarzy gry, która doczekała się 
również ponad 200 wersji lokal-
nych. GOR

Zabrze na planszy
słynnej gry!

JESIENIĄ UKAŻE SIĘ ZABRZAŃSKA WERSJA KULTOWEJ PLANSZÓWKI

Sydney, Dubaj, Katowice, a teraz także Zabrze! Nasze miasto dołącza do elitarnego grona 
kilkuset miast na całym świecie, które mają swoją edycję kultowej gry MONOPOLY. Naj-
cenniejszym polem będzie wieża ciśnień przy ul. Zamoyskiego. 

 Prezydent Małgorzata Mańka-Szulik  i Jan Jaźwiński z firmy Winning Moves Fot. UM Zabrze
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Na stworzenie skweru sku-
tecznie zdobyliśmy środki 

zewnętrzne z Wojewódzkiego Fun-
duszu Ochrony Środowiska i Go-
spodarki Wodnej w Katowicach – 
podkreśla prezydent Zabrza Mał-
gorzata Mańka-Szulik. - Zandka to 
wyjątkowe osiedle, które konse-
kwentnie rewitalizujemy. Najpierw 
w celu ochrony mieszkańców od-

kupiliśmy budynki od prywatnego 
przedsiębiorcy. Następnie wyre-
montowaliśmy budynek Zespołu 
Szkolno-Przedszkolnego nr 16 
oraz będący w ruinie budynek ga-
zowni, w którym obecnie funkcjo-
nuje Centrum Usług Społecznych. 
To miejsce służące młodzieży, se-
niorom, osobom z niepełnospraw-
nościami i lokalnej przedsiębior-

czości. Pięknieje także ulica To-
meczka, a w przygotowaniu są ko-
lejne remonty – dodaje.

O tym, że Zandka coraz bar-
dziej tętni życiem, mogliśmy się 
przekonać podczas zorganizowa-
nego tu pod koniec maja festynu 
odpustowego. Dla mieszkańców 
zagrał wtedy znany i lubiany ze-
spół Universe.  GOR

 Majowy festyn na Zandce Fot. UM Zabrze

Życie tętni na Zandce
ZABYTKOWE OSIEDLE ROBOTNICZE KONSEKWENTNIE
ZMIENIA SWOJE OBLICZE

Efektowny skwer powstanie na działce przed Zespołem Szkolno-Przedszkolnym nr 16, 
którą miasto  pozyskało od prywatnego przedsiębiorcy. To kolejny akcent w trwającej re-
witalizacji Zandki.

 Centrum Usług Społecznych Fot. UM Zabrze  Zespół Szkolno-Przedszkolny nr 16 Fot. UM Zabrze
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T akie nagrody uskrzydlają 
i z pewnością są motywacją do 

dalszej pracy – podkreśla Katarzy-
na Kleczka-Zdebel, dyrektor Cen-
trum Informacji Kulturalnej, w ra-
mach którego działa Telewizja Za-
brze. - W ubiegłym roku Telewizja 
Zabrze obchodziła jubileusz 30-le-
cia działalności, więc można po-
wiedzieć, że to taki trochę spóźnio-
ny prezent urodzinowy. Bardzo się 
cieszę, że ta nagroda trafiła w na-
sze ręce. Czułam dumę, gdy nazwa 
naszej telewizji wybrzmiała pod-
czas ogólnopolskiej gali Polskiej 
Izby Komunikacji Elektronicznej. 
Nagroda to efekt pracy naszej 
dziennikarki Magdy Mionc oraz ze-
społu, który uczestniczył w nagry-
waniu i montowaniu materiału. 
Serdecznie im wszystkim gratuluję 
– dodaje.

W tegorocznej edycji konkursu 
jury oceniało prawie 90 materia-
łów zgłoszonych w czterech kate-
goriach przez telewizje z całej Pol-
ski. - Znamy moc telewizji, która 

potrafi działać cuda i jednoczyć 
przy określonych akcjach. Z taką 
pomocą wobec Ukrainy wystąpiła 
Telewizja Zabrze - mówi Ewa Mi-
chalska, prezes Fundacji Fundusz 

Telewizji Lokalnych i dyrektor kon-
kursu. - W tym roku poziom 
wszystkich prac był naprawdę wy-
jątkowy – dodaje.

Reportaż „Solidarni z Ukrainą” 
powstał pod redakcją Magdaleny 
Mionc, przy współpracy z Faustyną 
Galon-Kołakowską, Anną Urygą 
oraz Jackiem Iwasiowem. Autora-
mi zdjęć są Krzysztof Mlostek, Ma-
riusz Putra oraz Łukasz Olejniczak, 
który zmontował materiał. - To 
bardzo miłe wyróżnienie. Cieszę 
się, że historia niesienia pomocy 
Ukrainie opowiedziana z perspek-
tywy naszego miasta została do-
strzeżona i doceniona. W ciągu 
roku przeprowadziliśmy mnóstwo 
rozmów zarówno z osobami zaan-
gażowanymi w niesienie pomocy, 
jak i z tymi, którzy tej pomocy po-
trzebowali. Udało się to wszystko 
zebrać w spójną historię mówiącą 
o tym, ile dobra jesteśmy w stanie 
z siebie wykrzesać, jeśli tylko chce-
my – podsumowuje Magdalena 
Mionc. Gratulujemy! GOR

Mamy powody do dumy! Reportaż „Solidarni z Ukrainą” autorstwa Magdaleny Mionc, 
dziennikarki Telewizji Zabrze i Naszego Zabrza Samorządowego, zdobył prestiżową na-
grodę  w kategorii „Społecznie wrażliwi”  w ogólnopolskim konkursie Polskiej Izby Komu-
nikacji Elektronicznej.

Ogólnopolskie laury
dla naszej telewizji

REPORTAŻ TELEWIZJI ZABRZE NAGRODZONY PODCZAS GALI
POLSKIEJ IZBY KOMUNIKACJI ELEKTRONICZNEJ

 Gala wręczenia nagród  Fot. PIKE

 Magdalena Mionc Fot. TVZ
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Optymizm, radość i pełen profesjonalizm w wydaniu małych artystów można było zoba-
czyć w maju na scenie Miejskiego Ośrodka Kultury w Zabrzu. Przedszkole nr 20 przygoto-
wało bowiem dla publiczności Galę Optymizmu.

Optymizm to jest dobry humor. 
To pomaganie innym. Opty-

mizm jest wtedy, kiedy ma się dobre 
nastawienie – przedstawiały swoją 
definicję optymizmu maluchy z 
Przedszkola nr 20, które w maju wy-
stąpiły na scenie Miejskiego Ośrod-
ka Kultury w Zabrzu.

- Gala to podsumowanie wszyst-
kich naszych działań. Jest poświęco-
na temu, aby dzieci potrafiły sobie 
radzić z małymi, a czasami na miarę 
dziecka wielkimi problemami – 
mówi Elżbieta Owczarek, dyrektor 
Przedszkola nr 20. - Uczymy pro-
stych sposobów, jak rozładować na-
pięcie. Żeby szukać spokoju, pocie-
szenia w muzyce, przyrodzie, przy-
jaźniach – dodaje.

Pod wrażeniem przedsięwzięcia 
była Mirela Nawrot z Polskiego Cen-

trum Optymizmu. - To fantastyczne 
święto. Jestem tutaj już po raz drugi. 
Przedszkole nr 20 uczestniczy w 
programie już od kilku lat. Przygoto-
wując ten program dla swojego śro-

dowiska, pokazuje, że naprawdę mu 
na tym zależy – zaznacza Mirela Na-
wrot.

- Optymistyczne przedszkola 
świetnie zdają egzamin. Współpra-
cują ze sobą. Uczą dzieci radzenia 
sobie z emocjami – mówi Małgorza-
ta Psychny, mama jednego z malu-
chów.

- Żeby dorośli mogli być optymi-
styczni, muszą zacząć już w przed-
szkolach – uśmiecha się Katarzyna 
Dzióba, wiceprezydent Zabrza. - 
Bardzo się cieszymy, że w Zabrzu 
wszystkie przedszkola są optymi-
styczne. Myślę, że powodów do 
optymizmu mamy w naszym mie-
ście bardzo wiele, ale jak popatrzy-
my na tych najmłodszych zabrzan, 
możemy dać się od nich jeszcze bar-
dziej zarazić – dodaje. GOR

 Dyrektor Przedszkola nr 20 Elżbieta 
Owczarek  Fot. UM Zabrze

 Mali artyści na scenie Miejskiego Ośrodka Kultury skutecznie zarażali innych swoim optymizmem Fot. UM Zabrze

GALA OPTYMIZMU W MIEJSKIM OŚRODKU KULTURY

Scena pełna radości
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 Studiuj w Zabrzu! 

W ydział Nauk Medycznych 
w Zabrzu prowadzi  równole-

gle trzy najpopularniejsze kierunki 
medyczne: lekarski, lekarsko-den-
tystyczny realizowany w języku pol-
skim i angielskim  oraz ratownictwo 
medyczne. Skupienie w jednym 
miejscu studentów tych kierunków 
inspiruje, tworzy klimat do wzajem-
nego rozwoju, wzajemnej mobiliza-
cji, wymiany opinii, wiedzy, udziału 
w zawodach symulacyjnych, w  ze-
społach interdyscyplinarnych – 
mówi prof. Alicja Grzanka, dziekan 
Wydziału Nauk Medycznych w Za-
brzu. - Nasz wydział wyróżnia się 
także lokalizacją. Zabrze to stolica 
turystyki postindustrialnej i pięknie 
rozwijające się miasto pod wzglę-
dem medycyny, nauki, kultury 
i sportu. Mamy wyjątkowy kampus. 
Niewiele uczelni posiada tak urokli-
wy i zabytkowy kampus, jak Wy-
dział Nauk Medycznych w Zabrzu. 
Sama Rokitnica otoczona jest pa-
smem zieleni i ciszą. Kampus jest 
zabytkowy, ale uczelnia dołożyła 
wszelkich starań, aby wewnątrz 
tych obiektów było prowadzone 

nowoczesne kształcenie. Wyróżnia-
my się doświadczoną kadrą dydak-
tyczną, która pełni i pełniła bardzo 
odpowiedzialne funkcje. Nasze jed-
nostki są wiodące, jeżeli chodzi 
między innymi o hematologię z on-
kologią, kardiologię, kardiochirur-
gię, torakochirurgię czy transplan-
tologię. Nasze kliniki należą do naj-
lepszych w Polsce – dodaje.

W Zabrzu studenci mają do dys-
pozycji otwarte kilka lat temu Cen-
trum Symulacji Medycznej. Odtwo-
rzone są w nim warunki panujące 

na sali operacyjnej czy w gabinecie 
dentystycznym. Przyszli lekarze 
mogą doskonalić swoje umiejętno-
ści z wykorzystaniem zaawansowa-
nych fantomów czy wirtualnej rze-
czywistości. 

Wydział Nauk Medycznych w Za-
brzu od lat cieszy się dużą popular-
nością. - W nowym roku akademic-
kim zaproponujemy naszym studen-
tom jeszcze większy dostęp w proce-
sie kształcenia do technik symulacji 
medycznych,wirtualnej rzeczywisto-
ści oraz sztucznej inteligencji. Śląski 
Uniwersytet Medyczny aktualnie 
dysponuje największą bazą symula-
cyjną w Polsce – podkreśla prof. Ali-
cja Grzanka.- Położymy nacisk na 
kształcenie interprofesjonalne oraz 
rozwój naukowy. Aktualnie na na-
szym wydziale jedenastu studentów 
kierunku lekarskiego równocześnie 
kształci się w Szkole Doktorskiej. Stu-
denci kierunku ratownictwo medycz-
ne będą przygotowywani do pracy 
również w innych obszarach niż sek-
tor ochrony zdrowia, na przykład 
w straży pożarnej,GOPR,WOPR, poli-
cji czy wojsku dodaje.  MM

Z tradycją w nowoczesność
ŚLĄSKI UNIWERSYTET MEDYCZNY

Kolejne pokolenia lekarzy, stomatologów i ratowników medycznych kształci w Zabrzu Ślą-
ski Uniwersytet Medyczny. To właśnie nasze miasto jest kolebką tej uczelni. W Rokitnicy 
powstał w 1948 r. pierwszy i do 1971 r. jedyny jej wydział.

 Prof. Alicja Grzanka Fot. SUM

 Malowniczy kampus Śląskiego Uniwersytetu Medycznego w Rokitnicy Fot. UM Zabrze
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Studiuj w Zabrzu!

Nasza najnowsza propozycja to 
kierunek technologie kogni-

tywne i media społecznościowe. To 
jest kierunek uruchamiany po raz 
pierwszy w Polsce – podkreśla prof. 
Jan Kaźmierczak, dziekan Wydziału 
Organizacji i Zarządzania Politech-
niki Śląskiej. - Poza tym klasyczne 
nasze kierunki, czyli zarządzanie, 
zarządzanie projektami, analityka 
biznesowa, logistyka, zarządzanie 
i inżynieria produkcji oraz coś, co 
na uczelni jest od pewnego czasu, 
natomiast na naszym wydziale 
pierwszy raz będziemy przeprowa-
dzali nabór na lingwistykę stosowa-
ną. Stale poszukujemy elementów 
uzupełnienia, uatrakcyjnienia na-
szej oferty dydaktycznej. Obserwu-
jemy trendy światowe, a w tej chwili 
bardzo mocno stawia się, zgodnie 
z oczekiwaniami studentów, nie tyl-
ko na te tzw. twarde elementy inży-
nierskie, ale na miękkie aspekty, 
choćby sposobów komunikowania 

się pomiędzy różnymi grupami 
społecznymi, poziomami eksper-
tów. W mojej ocenie warto wybrać 
Wydział Organizacji i Zarządzania, 
dlatego, że oferuje wykształcenie 
o szerokim profilu, co we współcze-
snych czasach jest bardzo ważne. 
Firmy zatrudniające absolwentów 
poszukują bowiem ludzi o dość 

szerokich horyzontach. Nasz wy-
dział jest jednym z najbardziej 
atrakcyjnych. Na bieżąco pytamy 
naszych studentów co im się w na-
szej ofercie podoba, co nie, dlacze-
go wybrali nasz wydział i na podsta-
wie tego proponujemy nowe kie-
runki studiów. Na chwilę obecną 
dużym zainteresowaniem cieszy 
się lingwistyka stosowana, logisty-
ka, jeśli chodzi o ofertę angielskoję-
zyczną najbardziej popularny jest 
kierunek zarządzanie i inżynieria 
produkcji. Analityka biznesowa 
również jest bardzo popularna, nie 
mamy tu żadnych problemów z wy-
pełnieniem limitu naborów. Kla-
sycznie dużym zainteresowaniem 
cieszy się zarządzanie, ponieważ to 
ciągle jest taki obszar, który na 
pewno się przydaje w działalności 
zawodowej, a my, jak sądzę, dobrze 
przygotowujemy do wykonywania 
zadań z tym  związanych – dodaje 
prof. Jan Kaźmierczak.  MM

W odpowiedzi
na potrzeby rynku

WYDZIAŁ ORGANIZACJI I ZARZĄDZANIA POLITECHNIKI ŚLĄSKIEJ

Na zmieniające się potrzeby rynku odpowiada działający od 1998 r. w Zabrzu Wydział Or-
ganizacji i Zarządzania Politechniki Śląskiej. Absolwenci szkół średnich mają tu do wyboru 
szeroki wachlarz kierunków.

 Prof. Jan Kaźmierczak Fot. Politechnika Śląska

 Kampus Politechniki Śląskiej przy ul. Roosevelta Fot. UM Zabrze
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 Studiuj w Zabrzu! 

Inżynieria biomedyczna to jedna 
z najszybciej rozwijających się 

obecnie dziedzin wiedzy. Kształce-
nie w tym zakresie stanowi odpo-
wiedź na zapotrzebowanie rynku 
poszukującego wyspecjalizowanej 
kadry inżynierskiej. Powodem jest 
dynamiczny rozwój firm zajmują-
cych się wytwarzaniem wyrobów 
i materiałów dla potrzeb medycy-
ny, a w konsekwencji wdrażanie in-
nowacyjnych technologii i wyrobów 
w jednostkach ochrony zdrowia – 
podkreśla prof. Zbigniew Paszen-
da, dziekan Wydziału Inżynierii Bio-
medycznej Politechniki Śląskiej. - 
Od nowego roku akademickiego 
studenci będą kształceni na zmo-
dyfikowanym, udoskonalonym 
i uelastycznionym kierunku inży-
nieria biomedyczna. Da to jeszcze 
lepszą odpowiedź na zindywiduali-
zowane zainteresowania kandyda-
tów i ułatwi im wybór przyszłej 
ścieżki dyplomowania. Uelastycz-

nienie procesu kształcenia będzie 
się odbywało w takiej formie, że 
każdy ze studentów będzie miał 
możliwość wyboru ścieżki z jednej 
strony prowadzonej przez określo-
ne katedry, natomiast z drugiej 
strony z poszczególnych ścieżek dy-
plomowania będzie mógł jeszcze 
wybierać przedmioty, które go naj-

bardziej interesują. Dodatkowo 
studenci będą mogli korzystać 
z uczelnianej bazy zajęć. Poza tre-
ściami kierunku kształcenia będą 
mogli wybierać sobie dodatkowe 
przedmioty – dodaje.

Przy Wydziale Inżynierii Biome-
dycznej działa Europejskie Cen-
trum Innowacyjnych Technologii 
dla Zdrowia. To unikatowy w skali 
europejskiej ośrodek, który po-
wstał dzięki współpracy Politechni-
ki Śląskiej, koncernu Philips oraz 
Zabrza. Wyposażone w światowej 
klasy najnowocześniejszy sprzęt 
oraz oprogramowanie wysokospe-
cjalistyczne laboratoria i pracownie 
EHTIC dedykowane są pogłębianiu 
wiedzy i rozwijaniu technologii ma-
jących zastosowanie w medycynie, 
rehabilitacji i sporcie oraz opraco-
wywaniu nowych rozwiązań i pro-
duktów, wychodzących naprzeciw 
wyzwaniom i potrzebom w tych 
dziedzinach.  MM

Inżynierskie
wsparcie medycyny

WYDZIAŁ INŻYNIERII BIOMEDYCZNEJ POLITECHNIKI ŚLĄSKIEJ

Pierwszy w Polsce Wydział Inżynierii Biomedycznej uruchomiła w Zabrzu Politechnika Ślą-
ska. Studenci mają tu do dyspozycji unikatowe w skali europejskiej laboratoria, a zajęcia 
prowadzone są przez doświadczonych wykładowców.

 Prof. Zbigniew Paszenda Fot. Politechnika Śląska

 Europejskie Centrum Innowacyjnych Technologii dla Zdrowia Fot. UM Zabrze
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Studiuj w Zabrzu!

A kademia Śląska to nowocze-
sna szkoła wyższa wykorzy-

stująca wszelkie możliwości, jakie 
daje współczesny świat – podkre-
śla Marzena Kliś z Działu Marketin-
gu uczelni. - Stawiamy na jakość 
nauczania i zadowolenie studen-
tów. Zbudowany na interdyscypli-
narnej wiedzy, bogaty program 
studiów, przygotowuje studentów 
do przyszłej pracy zarówno teore-
tycznie jak i praktycznie. Możemy 
pochwalić się nowoczesną infra-
strukturą, a także wzorową współ-
pracą z wiodącymi firmami z bran-
ży informatycznej, architektonicz-
nej, budowlanej czy medycznej – 
dodaje.

W Zabrzu Akademia Śląska pro-
ponuje studia na Wydziale Nauk 
Medycznych. Do wyboru są tu kie-
runki lekarski, pielęgniarski, a od 

tego roku akademickiego również 
ratownictwo medyczne. Studenci 
ostatniego z tych kierunków zdobę-
dą wiedzę i praktyczne umiejętno-

ści niezbędne do ratowania życia 
na miejscu zdarzenia, podczas 
transportu i w oddziałach ratunko-
wych. 

- Dużą popularnością cieszą 
się również realizowane na tym 
wydziale studia MBA – Zarządza-
nie w Ochronie Zdrowia, a także 
studia podyplomowe z zakresu 
medycyny estetycznej, badań kli-
nicznych – zwraca uwagę Marze-
na Kliś. Przypomnijmy, że Wydział 
Nauk Medycznych im. prof. Zbi-
gniewa Religi został powołany 
w 2018 r. Od początku celem było 
dążenie do jak najwyższej jakości 
nauczania, co ma bezpośredni 
związek z prowadzoną polityką ka-
drową, której celem jest skupienie 
na wydziale wybitnych specjali-
stów, ludzi z pasją i zaangażowa-
niem.  MM

Kuźnia medycznych 
talentów

AKADEMIA ŚLĄSKA

Studia na kierunkach lekarskim, pielęgniarskim oraz ratownictwie medycznym oferuje 
w Zabrzu Akademia Śląska, czyli wcześniejsza Wyższa Szkoła Techniczna. Uczelnia ma swo-
ją siedzibę w klimatycznym budynku przy ul. Park Hutniczy.

 Dr Grzegorz Religa Fot. Igor Cieślicki

 Siedziba Akademii Śląskiej przy ul. Park Hutniczy Fot. UM Zabrze
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Była uroczysta msza, odznaczenia i rodzinny festyn. W maju jubileusz 100-lecia świętowa-
ła Ochotnicza Straż Pożarna w Makoszowach.

T ak naprawdę nasza jednostka 
działała już od 1918 roku, ale 

nieoficjalnie. Dokument powołujący 
ją formalnie do życia został podpisa-
ny w 1923 roku. Od tego czasu pręż-
nie działamy i staramy się przekazy-
wać młodzieży nasze doświadczenie 
– mówi Krzysztof Szołtysek, prezes 
OSP Makoszowy. 

Ochotnicy z Makoszów z pewno-
ścią nie narzekają na brak zajęć. - 
Jednostka w Makoszowach funkcjo-
nuje na terenach zagrożonych po-
wodzią. Rzeka Kłodnica już nie raz 
dawała się mieszkańcom we znaki. 
Strażacy zawsze byli na miejscu 
i służyli pomocą, a dzięki miastu są 
wyposażani w dodatkowy sprzęt. To 
wszystko wpływa na bezpieczeń-
stwo mieszkańców całego miasta - 
podkreśla Michał Hoszkiewicz, pre-
zes Zarządu Miejskiego Związku 
Ochotniczych Straży Pożarnych RP 
w Zabrzu. 

St. bryg. Tomasz Bajerczak, ko-
mendant miejski PSP w Zabrzu pod-
kreśla, że ochotnicze straże pożarne 
stanowią ważny element wsparcia 
zawodowych strażaków.  - Niejedno-

krotnie kumuluje się duża liczba 
zdarzeń w krótkim czasie i siłami tyl-
ko Państwowej Straży Pożarnej nie 
poradzilibyśmy sobie ze skutecz-
nym usunięciem ich skutków. Wów-
czas widoczna jest rola ochotników, 
którzy posiadają profesjonalny 
sprzęt – mówi st. bryg. Tomasz Ba-
jerczak.

W ramach obchodów jubileuszu 
w kościele św. Męczenników Jana 
i Pawła odprawiona została uroczy-
sta msza. Jej uczestnicy przeszli póź-
niej na teren remizy, by złożyć kwia-

ty pod figurą św. Floriana. Odbył się 
również uroczysty apel, podczas 
którego wręczono odznaczenia. Po 
zakończeniu oficjalnych uroczysto-
ści rozpoczął się festyn rodzinny. 
O oprawę muzyczną zadbali Mirek 
Szołtysek oraz DJ Witek. 

- Gratuluję wszystkim druhom 
i druhnom OSP Makoszowy. Dzięku-
jemy za służbę na rzecz mieszkań-
ców. Niech święty Florian ma was 
zawsze w swojej opiece – mówi pre-
zydent Zabrza Małgorzata Mańka-
Szulik. GOR
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 Prezes OSP Makoszowy Krzysztof Szołtysek Fot. UM Zabrze

 Uroczysty przemarsz ulicami miasta Fot. UM Zabrze

OCHOTNICZA STRAŻ POŻARNA W MAKOSZOWACH ŚWIĘTOWAŁA 100-LECIE

Już od wieku z pomocą 
mieszkańcom
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Toszczególny dzień dla każdego 
strażaka. To podziękowanie 

za naszą trudną służbę, którą pełni-
my każdego dnia na rzecz bezpie-
czeństwa mieszkańców – mówi st. 
bryg. Tomasz Bajerczak, komendant 
miejski Państwowej Straży Pożarnej 
w Zabrzu.

- Strażacy wypracowali sobie 
ogromne zaufanie społeczne. Są dla 
nas, dla miasta bardzo ważni. Dziś 
dziękujemy im za wszelką pomoc, za 

to, że z takim oddaniem realizują 
swoje zadania. Wszystkiego dobre-
go! - mówi prezydent Zabrza Małgo-
rzata Mańka-Szulik.

Zabrzańscy strażacy odnotowali 
w 2022 r. prawie 2,5 tysiąca wyjaz-
dów. Wśród nich były zarówno poża-
ry czy wypadki drogowe, jak i bar-
dziej niecodzienne interwencje zwią-
zane np. z wydostaniem konia, który 
wpadł do nieczynnej studzienki. Nasi 
strażacy aktywnie włączyli się rów-

nież w niesienie pomocy humanitar-
nej poszkodowanym w wyniku rosyj-
skiej agresji obywatelom Ukrainy.

Warto zwrócić uwagę, że dzięki 
współpracy z samorządem komenda 
Państwowej Straży Pożarnej w Za-
brzu przeprowadziła remont budyn-
ku wart ponad pół miliona zł. Trwają 
też przygotowania do kompleksowej 
rewitalizacji zabytkowej siedziby na-
szej zabrzańskiej strażnicy przy ul. 
Stalmacha. GOR

Były podziękowania, życzenia i awanse na wyższe stopnie. W maju swoje święto obchodzi-
li zabrzańscy strażacy. W tym roku mieli szczególny powód do dumy i świętowania, ponie-
waż uplasowali się na szóstym miejscu w Polsce pod względem aktywności i skuteczności 
działań.

Pod opieką św. Floriana
ZA NAMI OBCHODY DNIA STRAŻAKA

 Obchody Dnia Strażaka w zabrzańskiej komendzie PSP Fot. UM Zabrze

JOACHIM WIENCHOR, przewodniczący Komisji Prawa i Bezpieczeństwa Publicznego Rady 

Miasta Zabrze

Jako przewodniczący Komisji Prawa i Bezpieczeństwa Publicznego zawsze mam na 
uwadze bezpieczeństwo w naszym mieście, a straż pożarna w dużym stopniu przy-
czynia się do jego zapewnienia. Jako samorząd na bieżąco podejmujemy działania 
związane z doposażeniem strażaków w sprzęt czy remonty komendy, czego wyra-
zem była w ostatnim czasie modernizacja bram wyjazdowych z garaży. Z okazji Dnia 
Strażaka życzę zarówno naszym strażakom, jak i ich rodzinom, pogody ducha i wy-
trwałości w codziennej służbie.

OWOCNA WSPÓŁPRACA
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Ponad tysiąc absolwentów zabrzańskich szkół średnich przystąpiło w maju do egzaminu 
dojrzałości. Tuż po nich pierwszy ważny test czekał ósmoklasistów.

Tegoroczne matury rozpoczęły się 
4 maja od egzaminu z języka pol-

skiego. - W tym roku w Zabrzu do eg-
zaminu dojrzałości przystąpiło 1043 
absolwentów liceów i techników. 
Wszyscy do tego bardzo ważnego 
egzaminu przystępują z optymi-
zmem – uśmiecha się Ewa Wolnica, 
naczelnik Wydziału Oświaty Urzędu 
Miejskiego w Zabrzu.

- Staramy się zawsze jak najlepiej 
przygotować uczniów do tego, żeby 
egzaminy poszły zgodnie z ich ma-
rzeniami i naszymi oczekiwaniami – 
mówi Agnieszka Gurnacz, dyrektor 
Zespołu Szkół Ogólnokształcących nr 
5 w Zabrzu. 

- Jestem przekonana, że dzięki 
ogromnemu zaangażowaniu uczniów 
i nauczycieli oraz wsparciu rodziców, 
wyniki matur pozwolą młodym za-
brzanom na realizację dalszych edu-
kacyjnych marzeń. Trzymamy kciuki 

za naszych maturzystów i życzymy 
im połamania piór – podkreśla pre-
zydent Zabrza Małgorzata Mańka-
Szulik.

Również w maju do pierwszego 
ważnego egzaminu w życiu przystąpi-
li ósmoklasiści. W naszym mieście 

było ich około 2 tysięcy. - Życzymy im 
osiągnięcia wyników, które pozwolą 
na kontynuowanie nauki w wymarzo-
nych szkołach średnich, gdzie będą 
szlifować talenty, zdobywać wiedzę 
i rozwijać pasje – uśmiecha się prezy-
dent Małgorzata Mańka-Szulik. GOR

 Maturzyści w III Liceum Ogólnokształcącym  Fot. arch. szkoły

 Pożegnanie czwartych klas w IV Liceum Ogólnokształcącym Fot. arch. szkoły

MAJ TO WAŻNY MIESIĄC DLA UCZNIÓW KOŃCZĄCYCH NAUKĘ
W SZKOŁACH PODSTAWOWYCH I ŚREDNICH

Maturzyści i ósmoklasiści 
chwycili za pióra
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Cech Rzemieślników Małej 
i Średniej Przedsiębiorczości 

oraz Pracodawców w Zabrzu po-
wstał w 1946 r. Zrzesza zarówno 
producentów, jak i usługodawców. 
- Zadaniem Cechu jest utrwalanie 
więzi środowiskowych, postaw 
zgodnych z zasadami etyki i godno-
ści zawodu, prowadzenie na rzecz 
członków działalności społeczno-
organizacyjnej, kulturalnej, oświa-
towej i gospodarczej oraz reprezen-
towanie interesów członków wobec 
organów administracji publicznej 
oraz organizacji społecznych i go-
spodarczych – tłumaczy Ryszard 
Genge, starszy cechu.

W maju uroczysta msza w inten-
cji zabrzańskiego rzemiosła odpra-
wiona została w kościele św. Józefa. 
– Siła rzemiosła tkwi w bogatej tra-
dycji przekazywanej z pokolenia na 
pokolenie, a także opiera się na 

bardzo aktywnej i różnorodnej 
działalności firm rodzinnych, której 
efekty przyczyniają się do kształto-

wania regionalnego rynku pracy. 
Podkreślić należy, że rzemieślnicy 
i przedsiębiorcy, będąc stabilnym 
pracodawcą, umiejętnie łączą roz-
wój firm, podnoszenie jakości usług 
z zaangażowaniem na rzecz spo-
łeczności lokalnych – podkreśla 
prezydent Zabrza Małgorzata Mań-
ka-Szulik. 

W maju świętowali również 
członkowie Izby Rzemieślniczej 
oraz Małej i Średniej Przedsiębior-
czości, której historia sięga 1922 r. 
Podczas gali zorganizowanej w sie-
dzibie Narodowej Orkiestry Pol-
skiego Radia nie zabrakło również 
zabrzańskich akcentów. Tytuły „Fir-
ma z jakością” oraz „Firma z przy-
szłością” otrzymała Piekarnia Ciast-
karnia KŁOS. Wiceprezydent Za-
brza Katarzyna Dzióba wyróżniona 
została tytułem „Spolegliwy Przyja-
ciel Rzemiosła”.  GOR

 Spotkanie z zabrzańskimi rzemieślnikami Fot. UM Zabrze (2)

Świętowali
rzemieślnicy

ŚWIĘTY JÓZEF TO PATRON OSÓB TRUDNIĄCYCH SIĘ RZEMIOSŁEM

W dniu wspomnienia św. Józefa swoje święto obchodzą rzemieślnicy. W uroczystej mszy 
uczestniczyli w maju członkowie zabrzańskiego cechu. 101. rocznicę powstania obchodzi-
ła z kolei Izba Rzemieślnicza oraz Małej i Średniej Przedsiębiorczości w Katowicach.

 Wiceprezydent Zabrza Katarzyna Dzióba
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NIEODPŁATNA POMOC PRAWNA, NIEODPŁATNE PORADNICTWO OBYWATELSKIE 
ORAZ  EDUKACJA PRAWNA 

 

 W związku z realizacją ustawy z 5 sierpnia 2015 r. o nieodpłatnej pomocy prawnej, 

nieodpłatnym poradnictwie obywatelskim oraz edukacji prawnej (Dz. U. z 2021 r. poz. 945 z późn.zm) 

od stycznia 2023 r. na terenie Miasta Zabrze jest udzielana nieodpłatna pomoc prawna, nieodpłatne 
poradnictwo obywatelskie, edukacja prawna oraz mediacje. 

 Informujemy, że nieodpłatna pomoc prawa oraz nieodpłatne poradnictwo obywatelskie 
przysługuje każdej sobie, która nie jest w stanie ponieść kosztów odpłatnej pomocy prawnej. 
 Udzielanie nieodpłatnej pomocy prawnej oraz świadczenie nieodpłatnego poradnictwa 
obywatelskiego odbywa się według kolejności zgłoszeń po wcześniejszym umówieniu terminu wizyty.  
 Zgłoszenia w celu skorzystania z pomocy w punktach nieodpłatnej pomocy prawnej lub 
nieodpłatnego poradnictwa obywatelskiego przyjmowane są pod numerem telefonu:                            
(32) 373 35 00  w godz. 9:00-13:00. 
 

 Lokalizacja punktów na terenie Miasta Zabrze: 

 

LP PUNKTY 

NIEODPŁATNEJ 
POMOCY PRAWNEJ 

ADRES GODZINY 

UDZIELANIA PORAD 

PORAD UDZIELAĆ 
BĘDĄ 

1 Centrum Usług 
Społecznych I 

ul. Stalmacha 7,  

41-800 Zabrze  

pn.-pt. 8:00 - 12:00 

 

  

 Adwokaci 

 Adwokat 

2 Centrum Usług 
Społecznych II 

ul. Stalmacha 7,  

41-800 Zabrze 

pn.-pt.12:00 - 16:00  Adwokaci/mediator, 

 Radcy prawni 

3 Centrum Rozwoju 

Rodziny 

 

ul. Park 

Hutniczy 8, 

41-800 Zabrze 

pn.-pt. 7.30 - 11.30 

 

Radcy prawni              

      

 Radca 

prawny/mediator 

4 **Poradnia 

 Psychologiczno - 

Pedagogiczna 

ul.3 Maja 93A, 

41-800 Zabrze 

pn.-wt. 9.00 – 13.00, 

śr., czw. 14.00 – 18.00, 

pt. 11.00  –  15.00 

  

Prawnik/Mediator 

  

LP PUNKTY 

NIEODPŁATNEGO 
PORADNICTWA 

OBYWATELSKIEGO, 

EDUKACJI 

PRAWNEJ I 

MEDIACJI 

ADRES GODZINY 

UDZIELANIA PORAD 

PORAD UDZIELAĆ 
BĘDĄ 

1 ** Powiatowy Urząd 
Pracy 

Pl. Krakowski 9, 

41-800 Zabrze 

pn.-pt. 10.00 - 14.00 
 

 Prawnik/Doradca 
 

2 ** Dom Harcerza  ul. Wolności 
350 A. 

41-800 Zabrze  

pn. – pt. 16.00 – 20.00  Prawnik/Doradca 

     
**Zgodnie z art. 11 ust.1 ustawy zadanie zostało powierzone organizacjom pozarządowym prowadzącym działalność pożytku publicznego,  

wyłonionym w trybie otwartego konkursu ofert 
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NIEODPŁATNA POMOC PRAWNA, NIEODPŁATNE PORADNICTWO OBYWATELSKIE 

W związku z realizacją ustawy z 5 sierpnia 2015 r. o nieodpłatnej pomoc
nieodpłatnym poradnictwie obywatelskim oraz edukacji prawnej z późn.zm)

ana nieodpłatna pomoc prawna, płatne 

Informujemy, że nieodpłatna pomoc prawa oraz nieodpłatne poradnictwo obywatelskie 
przysługuje każdej sobie, która nie jest w stanie ponieść kosztów odpłatnej pomocy prawnej.

ie nieodpłatnej pomocy prawne świadczenie nieodpłatnego poradnictwa 
obywatelskiego odbywa się według kolejności zgłoszeń po wcześniejszym umówieniu terminu wizyty. 

Zgłoszenia w celu skorzystania z pomocy w punktach nieodpłatnej pomocy prawnej lub 
nieodpłatnego poradn są pod numerem telefonu:                   

Lokalizacja punktów 

 

NIEODPŁATNEJ 
PORAD UDZIELAĆ 

BĘDĄ

Centrum Usług 
Społecznych I

 7,  

Centrum Usług 
Społecznych II

 7,  

  

 –
śr., czw. 14.00 –

–

 

NIEODPŁATNEGO 
PORAD UDZIELAĆ 

BĘDĄ

** Powiatowy Urząd  9, 

ul. Wolności – –  

**Zgodnie z art. 11 ust.1 ustawy zadanie zostało powierzone organizacjom pozarządowym prowadzącym działalność pożytku publicz
wyłonionym w trybie otwartego konkursu ofert

P ark Hutniczy to kolejne miejsce, 
któremu przywrócimy dawny 

blask – mówi prezydent Zabrza Mał-
gorzata Mańka-Szulik. – Dzięki roz-
mowom z mieszkańcami wiem, jak 
ważne i pożądane są inwestycje 
w infrastrukturę rekreacyjną i tere-
ny zielone. Dlatego w ramach przy-
gotowywanego projektu moderni-
zacji parku zrealizujemy plac zabaw 
oraz wodny plac zabaw, boisko do 
siatkówki, boisko wielofunkcyjne, si-
łownię zewnętrzną, miejsca do gril-
lowania oraz skatepark. Ponadto, 
z myślą o naszych czworonożnych 
przyjaciołach zamierzamy przygoto-
wać wybieg dla psów Odrestauro-
wane zostanie także „źródełko Nep-
tuna” w północnej części parku. Za-
danie zostanie wykonane przy wy-
korzystaniu pozyskanych przez nas 
środków norweskich – dodaje.

Warto podkreślić, że spośród bli-
sko 2500 tysiąca polskich gmin Za-
brze znalazło się w gronie 29 jedno-
stek samorządu terytorialnego, któ-
re skutecznie pozyskały środki 
z funduszy norweskich. To około 15 
mln zł, dzięki którym w Zabrzu zreali-
zowanych zostanie wiele projektów. 
To zarówno półkolonie dla najmłod-
szych, warsztaty dla rodziców i opie-
kunów czy gry miejskie dla całych ro-
dzin, jak i inwestycje,wśród których 
warto wymienić tężnie solankowe, 
wodny plac zabaw, zlikwidowanie 
barier architektonicznych w siedzibie 

Urzędu Stanu Cywilnego czy właśnie 
rewitalizację Parku Hutniczego. Jej 
wykonaniem zajmie się Zakład Re-

montowo-Budowlany „PLAST-BUD”. 
Prace, których wartość sięga prawie 
9 mln zł, potrwają pół roku. GOR

Park Hutniczy
zmieni oblicze

W NASZYM MIEŚCIE POWSTANIE KOLEJNA STREFA SŁUŻĄCA
REKREACJI MIESZKAŃCÓW

Wodny plac zabaw, boiska i skatepark to niektóre z atrakcji, jakie pojawią się w Parku Hut-
niczym. W maju w ratuszu podpisana została umowa dotycząca rewitalizacji tej przestrze-
ni naszego miasta.

 Już wkrótce Park Hutniczy całkowicie zmieni oblicze Fot. TVZ
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26. Międzynarodowy Festiwal Rysowania odbył się 2 czerwca w hali Miejskiego Ośrodka 
Sportu i Rekreacji. Hasłem wydarzenia były „Ikony”. Rok 2023 jest bowiem rokiem setnych 
urodzin wybitnego malarza, rysownika i scenografa, mistrza współczesnych ikon Jerzego 
Nowosielskiego.

M iędzynarodowy Festiwal Ryso-
wania to otwarty konkurs ry-

sowania z natury, w którym uczest-
niczą osoby od 2 do 100 lat. Każda 
edycja przedsięwzięcia przyciąga 
około tysiąca osób. - Emocje i pozy-
tywna energia, jakimi dzielą się 
z nami uczestnicy, zapierają dech – 
mówi Wojciech Werner, dyrektor 
Zespołu Szkół nr 18, w ramach któ-
rego działa Liceum Sztuk Plastycz-
nych. - Mamy tutaj przedstawicieli 

praktycznie każdego plastyka dzia-
łającego w aglomeracji. Ta prze-
strzeń daje energię i pełną mobiliza-
cję, żeby robić to także w kolejnych 
latach – dodaje.

Każda edycja festiwalu ma swój 
temat przewodni. W bieżącym roku 
są to „Ikony”. - Nawiązujemy do 
roku Jerzego Nowosielskiego, ale 
żeby dać możliwość łatwiejszego 
wpisania się w przestrzeń tematu, 
rozszerzyliśmy ten motyw o ikony 

kultury, popkultury czy sztuki – tłu-
maczy Wojciech Werner.

- To wielkie święto artystów i ry-
sowania. Pokazuje, że pasja, którą 
mają w sobie młodzi ludzie, może 
być realizowana w różnych prze-
strzeniach – uśmiecha się prezydent 
Zabrza Małgorzata Mańka-Szulik. Je-
sienią odbędzie się wernisaż wysta-
wy prac powstałych na festiwalu, 
podczas którego nastąpi wręczenie 
nagród. GOR

Fot. UM ZabrzeFot. UM Zabrze

 W Międzynarodowym Festiwalu Rysowania wzięło udział około tysiąca osób Fot. UM Zabrze

ZA NAMI 26. MIĘDZYNARODOWY FESTIWAL RYSOWANIA

Święto rysowania
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Budujemy na co dzień, a od 
święta budujemy również 

z klocków. W tym roku obchodzimy 
70-lecie spółki ZBM-TBS i to jedno 
z wydarzeń wpisujących się w ob-
chody jubileuszu – mówi Renata 
Lemańska, prezes spółki ZBM-TBS. 
- To już trzecia edycja konkursu. Od 
początku współpracujemy ze szko-
łami podstawowymi w Zabrzu – do-
daje.

Zawody połączone były z warsz-
tatami młodego architekta, prowa-
dzonymi przez studentów Wydziału 
Architektury Politechniki Śląskiej. - 
Żadna z drużyn nie poszła na łatwi-
znę – podkreśla Wojciech Słodowy 
z Wydziału Architektury Politechni-
ki Śląskiej. - To są dość skompliko-
wane obiekty, czasami potężne. Po-
wstają stadiony, kościoły czy całe 
osiedla – dodaje.

Do rywalizacji przystąpiły repre-
zentacje około 20 szkół. - Połączyli-
śmy w całość wszystkie nasze pro-
jekty. W efekcie powstała wieża 
otoczona budynkami – tłumaczył 
jeden z uczestników konkursu. 

- Przyszedłem tu, bo lubię maj-
sterkować i budować. To fajne do-

świadczenie – podkreślał inny 
z uczniów.

W finale, który odbył się w hali 
Miejskiego Ośrodka Sportu i Rekre-
acji, najlepsza okazała się reprezen-
tacja Szkoły Podstawowej nr 21. 
Drugie miejsca zajęła SP nr 14, 
a trzecie – SP nr 17.  GOR

 Uczestnikom konkursu nie brakowało pomysłowości i precyzji Fot. UM Zabrze

 To była już trzecia edycja akcji zorganizowanej przez ZBM-TBS Fot. UM Zabrze

Niezwykłe pomysły
młodych budowniczych

SPÓŁKA ZBM-TBS ZAPROSIŁA NA „KLOCKAMI WIELKIE BUDOWANIE”

Efektowne wieże, budynki mieszkalne czy kościoły znalazły się wśród budowli, jakie stwo-
rzyli uczestnicy trzeciej już edycji konkursu „Klockami Wielkie Budowanie”. Uczniów za-
brzańskich szkół podstawowych zaprosiła do wspólnej zabawy gminna spółka ZBM-TBS.

eprasa.pl 64f3b92



NASZE ZABRZE SAMORZĄDOWE32

C iekawą propozycję przygoto-
wała spółka DB Cargo Polska. 

Z okazji Nocy Muzeów „ożyła” stoją-
ca przed siedzibą firmy zabytkowa 
lokomotywa. W tym roku pokaz 
z wykorzystaniem świateł, muzyki 
i pary został wzbogacony o dodat-
kowy element tańca.

Na swoje najnowsze wystawy 
zaprosiło Muzeum Miejskie. Przy ul. 
Powstańców Śl. 3, odbyło się spo-
tkanie członków Arsenalu Mikulczy-
ce oraz kuratorskie zwiedzanie eks-
pozycji „Marzyciele”. W Galerii Café 
Silesia odbyły się wernisaże wystaw 
„Jesteśmy Polakami! Związek Pola-
ków w Niemczech” oraz „Kruche 
Światy”. Można było wziąć udział 
w warsztatach robienia podkładek 
pod kubek na szydełku, zdobienia 

ceramiki i obejrzeć pokaz techniki 
robienia witraży.

Do obchodów Nocy Muzeów 
dołączył również Górnik Zabrze, 
otwierając swoje przestrzenie dla 

zwiedzających. Goście mogli posłu-
chać opowieści o historii klubu, 
zwycięstwach, pucharach i trofe-
ach, które w swojej kolekcji posia-
dają Trójkolorowi. GOR

 Wystawa przygotowana przez Muzeum Miejskie Fot. UM Zabrze

 Zabytkowa lokomotywa przed siedzibą DB Cargo Fot. UM Zabrze

Wystawy, warsztaty artystyczne i niezwykłe pokazy tańca to niektóre z atrakcji, jakie zna-
lazły się w programie tegorocznej edycji Nocy Muzeów. Podobnie jak w poprzednich la-
tach mieszkańców zaprosiły nie tylko placówki kojarzone na co dzień z kulturą.

W ZABRZU NIE BRAKOWĄŁO ATRAKCJI PRZYGOTOWANYCH
Z OKAZJI NOCY MUZEÓW

Nie tylko muzea 
zaprosiły po zmroku
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Mamy w Zabrzu tak utalento-
waną młodzież i dzieci, że je-

steśmy zachwyceni i pełni wdzięcz-
ności za to, że tylu nauczycieli, in-
struktorów ciężko pracuje i przygo-
towuje uczestników do występów – 
mówi Jolanta Skorupa, organizator 
wydarzenia.

- Piękne jest to, że widzimy na 
przestrzeni lat, jak wychodzą na 
scenę maluszki, które tańczą, a po 
iluś latach poznaję te dzieci już 
jako młodzież, która to kontynu-
uje – uśmiecha się Wiola Muzy-
kant, koordynator festiwalu. - 
Mam swoją misję, którą staram 
się przekazywać innym. Chodzi 
o to, żeby zarażać młodych ludzi 
sztuką - dodaje. 

W tegorocznej edycji festiwalu 
wzięło udział ponad tysiąc osób. 
Jury wyłoniło blisko stu laureatów. - 
Już po raz 67. spotykamy się w Za-
brzu, by podziwiać młodych ludzi, 
którzy tu odkrywają swoje arty-

styczne powołanie – podkreśla Jan 
Pawluch, dyrektor Biura Prezyden-
ta Miasta. - Każdy ma swoje marze-
nia i tutaj te marzenia się spełniają 
– dodaje.

Pierwszy Festiwal pod nazwą 
Przegląd Zespołów Artystycznych 

odbył się w 1952 r. Później zmienia-
ła się jego nazwa, kształt, terminy, 
lecz idea przedsięwzięcia pozosta-
wała niezmienna. W 1992 r. nada-
no Festiwalowi imię Norberta 
Kroczka, zasłużonego twórcy za-
brzańskiej kultury.  GOR

 Uczestnicy Festiwalu na scenie Teatru Nowego Fot. UM Zabrze

Młodzi artyści
zachwycili na scenie

ZA NAMI 67. FESTIWAL KULTURY MŁODZIEŻY SZKOLNEJ
IM. NORBERTA KROCZKA

Ponad tysiąc młodych aktorów, tancerzy i muzyków wzięło udział w 67. Festiwalu Kul-
tury Młodzieży Szkolnej im. Norberta Kroczka. Najlepsze występy mogliśmy podziwiać 
podczas gali zorganizowanej 8 maja w Teatrze Nowym.

 Historia Festiwalu sięga lat 50. XX wieku Fot. UM Zabrze
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C ieszę się, że w naszym mieście 
tak wielu młodych ludzi upra-

wia profesjonalnie sport. Każdy 
sukces naszych sportowców cieszy 
i zachęca do podejmowania dal-
szych wysiłków dla rozwoju sportu 
– mówi prezydent Zabrza Małgo-
rzata Mańka-Szulik. - Młodzi za-
wodnicy umacniają sportową mar-
kę naszego miasta i promują Za-
brze zarówno w regionie, jak i na 
arenie ogólnopolskiej. Jeszcze raz 
gratuluję serdecznie zawodnikom 
i trenerom – dodaje.

- Zainteresowanie piłką ręczną 
w naszej szkole jest duże, a myślę, 
że te sukcesy przyczynią się do 
tego, że będzie jeszcze większe. Bo 
gdzie młodzież ma się rozwijać, jeśli 
nie na boisku – mówi Wioletta Stę-
pień, dyrektor Zespołu Szkół Spor-
towych im. Janusza Kusocińskiego 
w Zabrzu.

Dariusz Mogielnicki, prezes SPR 
Górnik Zabrze, zwraca uwagę, że 
klub istnieje od 2016 r. - W tym cza-
sie zdobyliśmy trzy medale, w tym 
dwa złote i jeden brązowy. Ten suk-

ces idzie w Polskę i sprawia, że mło-
dzież garnie się do nas, by uczyć się 
i podnosić swoje umiejętności 
w piłce ręcznej – mówi Dariusz Mo-
gielnicki. 

- Ten medal daje ogromną sa-
tysfakcję. To zwieńczenie kariery 
w naszej szkole. Miałem takie ma-
rzenie z tyłu głowy i każdy trening 
był podporządkowany temu, żeby 
je zrealizować – podkreśla Jakub 
Szabat, zawodnik SPR Górnik Za-
brze. GOR

 Wizyta młodych sportowców w zabrzańskim ratuszu Fot. UM Zabrze 

Zawodnicy Stowarzyszenia Piłki Ręcznej Górnik Zabrze, którzy zdobyli mistrzostwo Polski 
juniorów, gościli w maju w zabrzańskim ratuszu. Były podziękowania, gratulacje i życzenia 
dalszych sukcesów.

MAMY MISTRZOSTWO POLSKI JUNIORÓW W PIŁCE RĘCZNEJ

Młodzi szczypiorniści w ratuszu

DAMIAN TRZEŚNIEWSKI, przewodniczący Komisji Sportu, Turystyki i Rekreacji Rady Miasta 

To był jeden z najlepszych sezonów w wykonaniu naszych szczypiornistów. Mamy 
medale zarówno wśród seniorów, jak i dziewcząt oraz chłopców. Możemy pochwalić 
się jednymi z najlepiej rozwijających się klubów w Polsce. Szkolenie młodych zawod-
ników prowadzone jest w Zabrzu na najwyższym poziomie. Jako samorząd dokłada-
my do tego swoją cegiełkę. Chodzi zarówno o tworzenie odpowiedniej infrastruktu-
ry, jak i dofinansowanie szkoleń.

SZKOLENIE NA NAJWYŻSZYM POZIOMIE
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Chcemy zachęcać mieszkańców 
Zabrza do uprawiania sportu, 

ale też do kulturalnego kibicowania 
zgodnie z zasadą „fair play”. Na-
szym celem jest promowanie aktyw-
nego uprawiania różnych dziedzin 
sportu również poza zajęciami 
szkolnymi, propagowanie idei 
„Przez sport do zdrowia”, a także 
włączenie się w firmowaną przez 
Ministerstwo Sportu i Turystyki ak-
cję ,,STOP zwolnieniom z WF-u” – 
podkreślają organizatorzy imprezy.
Stowarzyszenie Piłki Ręcznej „Pogoń 
1945” Zabrze funkcjonuje w naszym 
mieście od ośmiu lat. Do klubu nale-
ży około 220 osób. Na co dzień są to 
uczniowie Zespołu Szkół Sporto-

wych im. Janusza Kusocińskiego 
w Zabrzu. Zygfryd Tobolewski to zna-
komity bramkarz, trener i nauczyciel, 

wielka postać śląskiej piłki ręcznej. 
Udany sportowy start zawdzięcza 
mu wielu młodych zabrzan.  GOR

W programie imprezy znalazły 
się m.in. prelekcja na temat 

bezpieczeństwa, pokaz pierwszej 
pomocy, a także próby sprawno-
ściowe. Ostatnim przystankiem 
na trasie rajdu był Miejski Ogród 
Botaniczny. Po powrocie na miej-
sce startu kolarzy czekał poczę-
stunek oraz liczne konkursy, 
w których mogli wziąć udział za-
równo najmłodsi cykliści, jak i ci 
nieco starsi. GOR  Uczestnicy rajdu na trasie Fot. UM Zabrze 

 Młodzi szczypiorniści zapewnili kibicom sporo emocji Fot. UM Zabrze 

Paradą rowerową w kierunku makoszowskiej hałdy rozpoczął się Rodzinny Rajd Rowero-
wy organizowany przez Centrum Rozwoju Rodziny w Zabrzu. Impreza odbyła się w ra-
mach projektu „Miasto Przestrzenią Rozwoju”, finansowanego ze środków Norweskiego 
Mechanizmu Finansowego na lata 2014-2021.

ZA NAMI RODZINNY RAJD ROWEROWY

Przez miasto na siodełkach

Emocje na parkiecie
JUBILEUSZOWY MEMORIAŁ IM. ZYGFRYDA TOBOLEWSKIEGO

W hali „Pogoń” rozegrany został 13 maja X Memoriał im. Zygfryda Tobolewskiego. Na 
parkiecie zmierzyły się zespoły MKS Wieluń, UMKS PMOS Chrzanów, MKS Pałac Mło-
dzieży Tarnów, UKS Fabryka Handballu Zawiercie oraz gospodarz turnieju SPR ,,Pogoń 
1945” Zabrze.
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Dwukrotnie, w latach 1989 
i 1990, drużyna Pogoni pod wo-

dzą trenera Tadeusza Szymczyka 
zdobyła mistrzostwo Polski senio-
rów. Wspominamy o tym dlatego, że 
w zakończonym niedawno sezonie 
2022/2023 w PGNiG Superlidze 
mężczyzn drużyna Górnika Zabrze, 
kontynuująca w pewnym sensie tra-
dycje Pogoni, uplasowała się na 
trzecim miejscu, zdobywając brązo-
wy medal. Sukces to ogromny, zwa-
żywszy, że od  sezonu 2007/2008 
drużyny z Kielc i Płocka są poza za-
sięgiem innych zespołów i między 
sobą dzielą mistrzowski tytuł. Pozo-
stałym przychodzi walczyć o wspo-
mniany brąz. 

Wiele wydarzyło się w minionym 
sezonie w drużynie Górnika. Już na 
samym jego początku doszło do 
szokującej niektórych zmianie tre-
nera. Marcina Lijewskiego, który 
pracował w klubie trzy lata, zastąpił 
szwedzki szkoleniowiec Patrik Lilje-

strand. To była decyzja prezesa 
i głównego sponsora klubu, Bogda-
na Kmiecika. Ten wielce oddany pił-
ce ręcznej i zabrzańskiej drużynie 
działacz nie wytrzymał po fatalnym 
występie zespołu w Lidze Europej-
skiej przeciwko szwajcarskiej druży-
nie Amicita Zurych. Warto wspo-
mnieć o tym, że Liljestrand był asy-
stentem Lijewskiego w Górniku. 
Przejął zatem drużynę z marszu. 

Trzeba przyznać, że z zadania, 
którego się podjął, wywiązał się bar-
dzo dobrze. Drużyna pod jego wo-
dzą na cztery kolejki przed zakoń-
czeniem sezonu zapewniła sobie 
brązowy medal. Potem w zespole 
nastąpiło rozprężenie, bo Górnik 
przegrał cztery pozostałe mecze. 
Nic dziwnego, że w klubie zapano-
wał lekki niedosyt. Nie zmienia to 
jednak ogólnej oceny występów za-
brzańskiej drużyny w całym sezonie.

Koniec rozgrywek to czas zmian 
w kadrach drużyn. Tak też stało się 

w Górniku. Z zespołem pożegnał się 
trener Patrik Liljestrand. Został jego 
syn - 23-letni Casper, który jest uta-
lentowanym bramkarzem. Opuścił 
także klub inny bramkarz - Paweł 
Kazimier. Można powiedzieć, że na 
jego miejsce przyszedł 22-letni Kac-
per Ligarzewski z Piotrkowianina. 
Kilka sezonów z powodzeniem grał 
w tym klubie. Występował także 
w młodzieżowej reprezentacji Polski.

Nowym trenerem Górnika został 
57-letni Tomasz Strząbała. Podpisał 
z klubem 3-letni kontrakt.  Jest to 
doświadczony szkoleniowiec, syn 
znanego trenera Edwarda Strząbały. 
Warto wspomnieć, że Tomasz Strzą-
bała przez 10 lat pracował w Kiel-
cach, będąc asystentem trenerów 
Bogdana Wenty i Tałanta Dujszeba-
jewa. Ostatnio pracował w drużynie 
Grupa Azoty Unia Tarnów.

Z Górnikiem pożegnali się także: 
Ljubomir Ivanytsia, Krzysztof Łyżwa, 
Miljan Ivanović.
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 Juniorzy SPR Górnika Zabrze Fot. Związek Piłki Ręcznej w Polsce

Medalowy zawrót głowy
BOGATY DOROBEK ZABRZAŃSKICH DRUŻYN PIŁKI RĘCZNEJ

Męska piłka ręczna ma w Zabrzu bogatą, usłaną sukcesami tradycję. Powstała w 1947 r.  
przy Klubie Sportowym Pogoń sekcja złotymi zgłoskami zapisała się w historii tej dyscypli-
ny w naszym kraju. 
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Kontrakt z Górnikiem przedłużył 
kapitan drużyny Damian Przytuła

Nowym zawodnikiem Górnika 
został 23-letni rozgrywający  Ukra-
iniec Taras Minotskyi. Ostatnio grał 
w drużynie Grupa Azoty Unia Tar-
nów. Warto wspomnieć o tym, że 
Minotskyi został najskuteczniejszym 
strzelcem w PGNiG Superlidze. 
W 26 meczach zdobył 181 bramek. 
Za nim uplasował się Nicolas To-
urant z drużyny aktualnego mistrza 
Polski Barlinek Industria Kielce, któ-
ry w 23 meczach zdobył 143 bramki. 
W tej prestiżowej klasyfikacji trzecie 
miejsce zajął Patryk Mauer z Górni-
ka Zabrze, który w 26 meczach zdo-
był 136 bramek. 

Do Górnika trafił także 21-letni 
Czech Lukas Morkovsky. Uważany 
jest za jednego z najbardziej utalen-
towanych zawodników w swoim 
kraju. Ostatnio grał w klubie FC Zu-
bri. Występował w reprezentacjach 
juniorskich Czech. Jako niespełna  
19-latek zasłynął tym, że zdobył dla 
klubu ponad 100 bramek.

W Górniku w nowym sezonie 
będzie występować 25-letni lewo-
skrzydłowy Jakub Bogacz. W mi-
nionym sezonie grał w Zagłębiu 

Lubin, do którego trafił z MTS 
Chrzanów. 

Nadchodzący sezon 2023/2024 
może być przełomowym w historii 
piłki ręcznej w Zabrzu. Najprawdo-
podobniej Górnik zagra w fazie gru-
powej Ligi Europejskiej bez koniecz-
ności występowania w eliminacjach. 
Decyzja w tej sprawie ma zapaść 
w lipcu.  To oznacza, że Górnik miał-
by zagwarantowane sześć meczów 
w tych rozgrywkach. W hali ,, Pogoń” 
przy ul. Wolności 406 boisko otrzyma 
nową mobilną wykładzinę Teraflex.

Miniony sezon to także spore 
sukcesy zabrzańskich drużyn mło-
dzieżowych. Juniorzy SPR Górnika 
pod wodzą trenera Arkadiusza Mi-
szki i trenera Arkadiusza Kowalskie-
go zdobyli mistrzostwo Polski w tej 

kategorii wiekowej. Ponadto awan-
sowali do I ligi seniorów. Prezesem 
klubu  jest Dariusz Mogielnicki, były 
wieloletni zawodnik Górnika i dyrek-
tor tego klubu.

Wprawdzie piłka ręczna kobiet 
w Zabrzu nie jest tak popularna jak 
męska, ale i w tej dyscyplinie druży-
na z naszego miasta odniosła suk-
ces. Drużyna juniorek młodszych 
Pogoni 1945 Zabrze pod wodzą tre-
nerki Anny Niewiadomskiej zdobyła 
mistrzostwo Polski w swojej katego-
rii wiekowej. Prezesem klubu jest 
Michał Kmieć.

Dwa złote medale juniorskie 
i brązowy medal seniorów to wspa-
niałe osiągnięcia zabrzańskiej piłki 
ręcznej w sezonie 2022/2023.

 Andrzej Azyan
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 Brązowi medaliści PGNiG Superligi Fot. handballzabrze.pl

Medalowy zawrót głowy

 Powody do dumy zapewniły nam również zabrzańskie piłkarki ręczne Fot. UM Zabrze 
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W iadomo, że dobra orkiestra 
jest znakomicie ze sobą zgra-

na, a nad całością czuwa dyrygent. 
To on zwykle wywiera na jej człon-
kach swoje piętno. Takim dyrygen-
tem dla drużyny Górnika okazał się 
trener Jan Urban. Wrócił do Górnika 
w momencie, kiedy znajdował się 
on na skraju przepaści, a widmo 
spadku do I ligi było coraz bardziej 
realne. Trzeba tu wspomnieć o tym, 
że ten doświadczony szkoleniowiec, 
emocjonalnie związany z zabrzań-
ską drużyną od ponad 40 lat, prze-
żył w ostatnim czasie istną huśtaw-
kę nastroju. Dość niespodziewanie 
po zakończeniu sezonu 2021/2022 
został zwolniony z trenerskiej posa-
dy w Górniku. Jego miejscu zajął 35-
letni szkoleniowiec z Niemiec, Bar-

tosch Gaul. Była to dla niego pierw-
sza samodzielna praca z drużyną 
seniorów. Na pewno nie zabrakło 
mu chęci i wiedzy piłkarskiej. Nie 
miał jednak tak bardzo liczącego się 
w tym fachu doświadczenia w pracy 
z dorosłym zespołem. Widząc czar-
ne chmury, jakie zaczęły się poja-
wiać nad drużną, decydenci Górnika 
postanowili ponownie ściągnąć do 
Zabrza trenera Jana Urbana. Przy-
szło to im o tyle łatwiej, że miał on 
wciąż ważny kontrakt z Górnikiem 
i co najważniejsze - olbrzymi senty-
ment do klubu, z którym trzykrotnie 
jako zawodnik (1986, 1987, 1988) 
zdobył mistrzostwo Polski.

Trzeba stwierdzić, że swoją po-
stawą wobec Górnika zdobył sobie 
olbrzymia sympatię, szacunek i po-

ważanie nie tylko wśród kibiców za-
brzańskiej drużyny, ale także wśród 
fanów piłki nożnej w całym kraju. Jak 
za przyłożeniem czarodziejskiej 
różdżki, drużyna Górnika zaczęła 
grać zupełnie inaczej, to znaczy 
o wiele lepiej, niż poprzednio. Pod 
kierunkiem trenera Urbana Górnik 
wygrał sześć razy z rzędu (najlepsza 
seria Górnika w ekstraklasie od 
1987 roku) i raz zremisował. Ta 
świetna seria spowodowała, że 
z dołu tabeli, awansował na szóste 
miejsce i na nim zakończył sezon 
2022/2023. Mistrzem Polski został 
Raków Częstochowa, wicemistrzem 
Legia Warszawa. Trzecie miejsce za-
jął Lech Poznań.

Na ostatnim w sezonie 2022/
2023 meczu w Zabrzu na Arenie Za-

 Końcówka sezonu przyniosła kibicom sporo powodów do zadowolenia Fot. Dawid Szczęch

Zasłużone owacje dla orkiestry Urbana
FASCYNUJĄCY FINISZ GÓRNIKA ZABRZE

Orkiestra Urbana – takie określenie pojawiło się w końcówce sezonu 2022/2023 ekstra-
klasy, a odnosiło się do piłkarzy Górnika Zabrze. W pełni oddało ono charakter gry piłkarzy 
czternastokrotnego mistrza Polski.
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brze pojawiło się 21.474 widzów 
(komplet). Górnik pokonał silną Po-
goń Szczecin 2:1. Decydującą o zwy-
cięstwie bramkę zdobył Lukas Po-
dolski. Ten świetny piłkarz krótko 
przed tym meczem podpisał z Gór-
nikiem nowy dwuletni kontrakt. Ta 
wiadomość bardzo ucieszyła kibi-
ców zabrzańskiej drużyny. Podolski, 
odkąd pojawił się w Górniku, wywie-
ra olbrzymi, pozytywny wpływ na 
kolegów z zespołu. Świetnie potrafi 
kierować poczynaniami drużyny na 
boisku. Kibice nie tylko Górnika pa-
miętają jego bramki, zdobyte na bo-
iskach polskiej ekstraklasy.

Przed ostatnim meczem z Pogo-
nią nie było jeszcze wiadomo, czy 
pozostanie w Zabrzu trener Jan 
Urban. Trwały wtedy intensywne 
rozmowy kierownictwa klubu z nim. 
Pozostawała nutka niepewności. 
Obie strony doszły jednak do poro-
zumienia. Urban przez najbliższe 
dwa lata będzie trenerem Górnika. 
Zatem dwie najważniejsze decyzje, 

mogące mieć wpływ na dalsze funk-
cjonowanie drużyny, a więc pozo-
stanie w Zabrzu Lukasa Podolskie-
go i trenera Jana Urbana zostały za-
warte.

Wprawdzie wcześniej pojawiały 
się opinie, że obaj mieli wobec sie-
bie jakieś zastrzeżenia, ale oni 
stwierdzili, że nic takiego nie miało 
miejsca. W rozmowie z dziennika-
rzami po meczu z Pogonią Szczecin 
Lukas Podolski stwierdził, że w Gór-
niku powstała fajna drużyna. Jest kli-
mat do solidnej pracy. Dobrze było-
by to wykorzystać.

Dla potwierdzenia tej opinii war-
to przytoczyć wypowiedź po meczu 
z Pogonią młodego napastnika Gór-
nika - 20 letniego Szymona Włodar-
czyka, zdobywcy z rzutu karnego 
pierwszej bramki dla zabrzan w tym 
spotkaniu. Mówił, że do podjęcia się 
wykonania tego trudnego zadania 
namówił go Lukas Podolski. Z kolei 
Podolski przekonywał o tym, że 
młodzi piłkarze powinni nie bać się 

wyzwań. Trzeba wykorzystywać 
wszelkie okazje do nabywania do-
świadczenia na boisku.

Na specjalne wyróżnienie zasłu-
gują kibice Górnika. Nie od dzisiaj 
wiadomo, że są przysłowiowym 
dwunastym zawodnikiem drużyny. 
W tym sezonie w szczególny sposób 
zaświadczyli o przywiązaniu do swo-
jej drużyny. Zarówno na początku, 
kiedy ich pupilom nie szło najlepiej, 
jak i potem, kiedy było znacznie le-
piej, wiernie trwali przy swojej dru-
żynie.

Ważną informacją, która pojawi-
ła się w minionym sezonie, była wia-
domość o budowie czwartej trybu-
ny Areny Zabrza. Kiedy zostanie za-
kończona, będzie to jeden z najład-
niejszych stadionów w Polsce. Po-
stawa piłkarzy Górnika w końcówce 
minionego sezonu potwierdziła, że 
taki obiekt powinien być w Zabrzu. 
Chętnych do zapełnienia w całości 
jego trybun na pewno nie zabrak-
nie.  Andrzej Azyan

 Trener Jan Urban i prezydent Małgorzata Mańka-Szulik Fot. UM Zabrze

Zasłużone owacje dla orkiestry Urbana
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Wokół wystawy
Kruche światy

SAMORODNE MALARSTWO NA SZKLE Z KOLEKCJI
MUZEUM MIEJSKIEGO W ZABRZU

W ystawa stanowi wypadkową 
trzech fenomenów: malar-

stwa na szkle, sztuki samorodnej 
oraz historii tworzenia zbiorów 
przez zabrzańską instytucję, która 
bardzo trafnie antycypowała pewne 
tendencje w muzealnictwie.

Malarstwo na szkle to jeden 
z najbardziej zdyscyplinowanych 
i metodycznych rodzajów malar-
stwa, choć prezentowane światy po-
wstają w nim niejako „na opak”. Wła-
ściwiej byłoby mówić o malarstwie 
pod szkłem (dlatego bardziej odpo-
wiednie zdaje się być niemieckie 
Hinterglasmalerei), ponieważ obraz 
powstaje na spodzie tafli i warstwy 
nakładane są w odwrotnej kolejno-
ści niż ma to miejsce w przypadku 
płótna. Każde pociągnięcie pędzla 
musi być dokładnie zaplanowane, 
nie ma miejsca na pomyłki. 

Aby prześledzić historię tego ro-
dzaju twórczości należałoby sięgnąć 
aż do starożytności, lecz malarstwo 
na szkle kojarzone jest głównie ze 
sztuką ludową. W jej zaś obszarze 
najszybciej zadomowiło się na Ślą-
sku oraz Podhalu, na co wpływała 
bliskość hut szkła (w tym drugim 
przypadku wpływy przenikały ze Sło-
wacji). Rozwijało się ono do końca 
XIX w. i miało charakter bardziej de-
koracyjny niż artystyczny czy religij-
ny (nawet pomimo częstych tema-
tów dewocyjnych), pojawiło się po-
nownie po II wojnie światowej, zaim-

plementowane niezależnie w kilku 
środowiskach. 

Dominujący dekoracyjny charak-
ter sprawił, że ludowe malarstwo na 
szkle stało się niejako magazynem 
motywów, po które sięgali m.in. ma-
larze nieprofesjonalni, zwani też sa-
morodnymi, naiwnymi czy artystami 
dnia siódmego. Nie musieli oni trzy-
mać się tak ściśle wytycznych prze-
kazywanych z pokolenia na pokole-
nie, jak ma to miejsce w przypadku 
twórców ludowych, lecz swoboda ar-
tystyczna (nieograniczana również 
z drugiej strony – rygorami akade-
mickimi) pozwalała im na oryginalne 
z nich korzystanie. Samorodne ma-
larstwo na szkle rozwija się więc 
równolegle do ludowego, jest zjawi-
skiem samodzielnym, choć momen-
tami stycznym do niego.

Muzeum Miejskie w Zabrzu po-
siada jedną z największych, a z pew-
nością najważniejszych w kraju, ko-
lekcję sztuki samorodnej. Zaczęło 
budować swoje zbiory na początku 
lat 60. XX w., początkowo w ramach 
Działu Etnografii kierowanego przez 
prof. Irenę Bukowską-Floreńską. Na-
stępnie gromadzeniem zajęła się et-
nografka Krystyna Kaczko, a od 1980 r., 
czyli powstania Działu Plastyki Nie-
profesjonalnej, jej kolekcjonowanie 
było w rękach Jadwigi Pawlas-Kos. 
Malarstwo na szkle od początku 
było ważną częścią zbiorów plastyki 
samorodnej, o czym może świad-

czyć m.in. fakt, że już czwartym 
obiektem w kolekcji (liczącej dziś kil-
ka tysięcy) był właśnie obraz na 
szkle. 

Wspomniany obraz – „Sieczenie 
słomy” autorstwa Marii Lenczew-
skiej – otwiera wystawę Kruche świa-
ty… Lenczewska (ur. 1888 r. w Podo-
lanach, zm. 1967 r. w Bielsku-Białej) 
fascynowała się sztuką od dzieciń-
stwa, jednak koleje losu determino-
wane przez dwie wielkie wojny, oso-
biste tragedie (utrata dwojga dzieci) 
i choroby (amputacja nogi wskutek 
gruźlicy kości) nie pozwoliły jej reali-
zować pasji, do której wróciła, mając 
ponad 60 lat. Zaczęła w 1948 r. od 
portretów (skopiowanych z fotogra-
fii) swoich zmarłych dzieci, wykony-
wanych pastelami i akwarelami. 
Tworzyła także obrazy przestrzenne 
w technikach mieszanych, łącząc far-
by z kawałkami słomy, suszonymi li-
śćmi i trawami (jeden z nich również 
znajduje się w zbiorach Muzeum 
Miejskiego). Rzeźbiła w glinie i gipsie. 
Po śmierci męża reperowała domo-
wy budżet oparty na skromnej eme-
ryturze, sprzedając swoje prace. Gdy 
jej sytuacja materialna nieco się po-
lepszyła, podporządkowała malowa-
nie idei utrwalania w obrazach daw-
nych czasów dla przyszłych pokoleń. 
Częścią jej misyjnego rozumienia 
sztuki był również obraz „Sieczenie 
słomy” podarowany przez artystkę 
zabrzańskiemu muzeum w 1963 r.

Od 20 maja w Muzeum Miejskim można oglądać wystawę czasową „Kruche światy. Sa-
morodne malarstwo na szkle z kolekcji Muzeum Miejskiego w Zabrzu”. 95 obrazów pre-
zentowanych w Galerii Café Silesia pochodzi ze zbiorów Muzeum Miejskiego i jest repre-
zentacyjne dla bogatej kolekcji gromadzonej przez tę instytucję kultury. 

LEKCJA HISTORII Z MUZEUM MIEJSKIM W ZABRZU

eprasa.pl 64f3b92



NASZE ZABRZE SAMORZĄDOWE 41

Dekadę po przyjęciu do zbiorów 
pracy Marii Lenczewskiej Krystyna 
Kaczko nabyła od Grzegorza Ha-
iskiego dwa obrazy wykonane tą 
samą techniką: „Droga” oraz „Droga 
do kopalni”. Haiski (ur. 1951 r.) to 
pierwszy nieprofesjonalny artysta w 
zabrzańskiej kolekcji malarstwa na 
szkle, choć z perspektywy czasu na-
leży sobie zadać pytanie, czy aby sło-
wa „nieprofesjonalny” nie należy 
wziąć w cudzysłów. Wieloletni pra-
cownik rudzkich wodociągów, który 
nie ukończył uczelni artystycznej, 
edukację plastyczną rozpoczął 
w pracowni Domu Kultury „Pokój”, 
a od 1970 r. był członkiem Grupy 
Bielszowickiej, gdzie rozwijał warsz-
tat pod skrzydłami Władysława 
Lucińskiego – wszystko to jak najbar-
dziej stawia go w szeregu artystów 
samorodnych. Dziś jednak mamy do 
czynienia z twórcą, który ma za sobą 
39 wystaw indywidualnych, uczest-
niczył w 20 plenerach artystycznych 
w kraju i za granicą, jest aktywnym 
członkiem wielu fundacji i stowarzy-
szeń kulturalno-artystycznych, więc 
być może termin „plastyka nieprofe-
sjonalna” należałoby zastąpić „pla-
styką nieakademicką”.

Do wspomnianej Grupy Bielszo-
wickiej, w tym samym czasie co Ha-
iski, należał również Czesław Cho-
dziuk (ur. 1949 r. w Drui na Białorusi, 
zm. 1978 r. w Rudzie Śląskiej). Kalet-
nik z zawodu, niepełnosprawny od 
urodzenia, autentyczny w prostocie 
swojego przekazu, dyktowanego sa-
motnością i refleksją nad przemija-
niem. Dwa prezentowane na wysta-
wie obrazy na szkle autorstwa Cho-
dziuka – „Huta Pokój” oraz „Czerna” 
– zostały nabyte przez Dział Etnogra-
fii zabrzańskiego muzeum kolejno 
w 1973 oraz 1974 r.

Dowodami na to, że sztuka – pro-
fesjonalna czy też nie – jest najtrwal-
szym pomnikiem artysty, są obrazy 
Jerzego Kasparka. 21 prac na szkle 
prezentowanych na wystawie zosta-
ło nabytych w latach 1973–1977, jed-
nak w ślad za tym imponującym ze-
stawem idą jedynie szczątkowe in-
formacje o samym artyście: urodzo-
ny w 1947 r., według relacji sąsiadów 
mieszkał w Zabrzu do śmierci. Nie-
zwykle narracyjne sceny rodzajowe 
ukazane na szkłach Kasparka re-
kompensują ten brak, roztaczając 

przed odbiorcą urokliwe obrazy ży-
cia codziennego.

Rok 1980 jest przełomowy dla 
zbiorów sztuki samorodnej rozbudo-
wywanych przez zabrzańskie mu-
zeum. Powstały wtedy Dział Plastyki 
Nieprofesjonalnej, kierowany przez Ja-
dwigę Pawlas-Kos, rozpoczął groma-
dzenie prac już nie tylko śląskiego śro-
dowiska plastyków-naiwistów (Grupa 
Janowska, Grupa Bielszowicka, Zakła-
dowy Dom Kultury Kopalni „Zabrze”), 
ale także innych regionów Polski. 

Zmianę, jaka wtedy zaszła, widać 
także na przykładzie malarstwa na 
szkle: w latach 80. zbiory wzbogaciły 
się o unikatowe dziś w skali kraju wi-
trochromie Leokadii Płonkowej 
(„Wjazd do Jerozolimy” i „Święty Flo-
rian” zakupione u autorki w 1982 r. 
oraz nabyte w ten sam sposób rok 
później „Święty Jerzy” i „Nikifor”) 
oraz obrazy Krzysztofa Okonia (5 
szkieł o tematyce biblijnej zakupio-
nych w 1982 r.). Płonkowa (ur. 1913, 
zm. 1992 r. w Warszawie) i Okoń (ur. 
1939 r. w Warszawie) to dwa biegu-
ny sztuki samorodnej, ponieważ, 
o ile warszawska artystka wypraco-
wała swój osobisty styl reinterpreta-
cji sztuki ludowej, to, chociaż silnie 
związany z Zakopanem, Okoń od-
szedł od ludowego stylu bardzo da-
leko, opierając swoją sztukę na wy-
soko rozwiniętej wrażliwości mu-
zycznej – malarstwem na szkle zajął 
się bowiem, będąc już uznanym wio-
lonczelistą. 

Równolegle kontynuowano ko-
lekcjonowanie plastyki nieprofesjo-
nalnej regionu. W 1984 r. dokonano 
pokonkursowego zakupu prac na 
szkle Marii Teresy Jaworskiej (ur. 
1936 r. w Częstochowie), artystki 
związanej z Gliwicami – żyjącej i two-
rzącej tam do dziś. Kolejny rok to ko-
lejny dowód na wybór trafnego kie-
runku zabrzańskiego kolekcjoner-

stwa – do zbiorów dołączyły prace 
Marka Idziaszka, uznawanego dziś 
za jednego z najlepszych w kraju ar-
tystów zajmujących się tym rodza-
jem malarstwa. Warto podkreślić, że 
Muzeum Miejskie jako pierwsze mu-
zeum zakupiło prace tego artysty.

Od połowy lat 80. szklana kolek-
cja powiększała się o prace autor-
stwa niezwykle ważnego dla Zabrza 
plastyka samorodnego, Romualda 
Nowaka (ur. 1936 w Rudzie Śląskiej, 
zm. 2004 w Zabrzu). Związany z Za-
kładowym Domem Kultury Kopalni 
„Zabrze” (obecnie Grupa Twórcza 
18-Obsydian) od początku jego ist-
nienia, twórca wszechstronny, roz-
wijający warsztat pod okiem swojej 
mentorki, a prywatnie żony, artystki 
Krystyny Jędrzejowskiej-Nowak, zaj-
mował się malarstwem olejnym na 
szkle, płótnie, grafiką oraz ilustrowa-
niem książek. Choć niewielkich roz-
miarów, to zachwycająca „Dolina 
Szelustu” była pierwszą ze szklanych 
prac Nowaka w zabrzańskich zbio-
rach. Od 1989 r. powiększały się one 
o malowany przez Nowaka na szkle 
na przestrzeni dwóch dekad cykl 
„Śląskie kościółki drewniane”. 

Romuald Nowak to niejedyny 
dokumentalista śląskich mitologii, 
którego prace na szkle prezentowa-
ne są na aktualnej ekspozycji. Bliskie 
pod względem prezentowanego hu-
moru, dalekie stylem obrazy Andrze-
ja Karpińskiego (ur. 1953 r. w Koło-
brzegu, mieszkający w Zabrzu) oraz 
Krzysztofa Websa (ur. 1952 r. w Ru-
dzińcu) stanowią dopełnienie ślą-
skiego genius loci, którego blaski 
i cienie artyści niczym w soczewce 
uchwycili pod kruchymi taflami.

Wystawę można oglądać do koń-
ca sierpnia, towarzyszyć jej będą 
spotkania z artystami, oprowadza-
nia oraz warsztaty.

Marzena Kotyczka, Muzeum Miejskie w Zabrzu

 Fragment ekspozycji Fot. Ze zbiorów Muzeum Miejskiego w Zabrzu
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W programie CARBON Silesia 
Festival znajdzie się idealny 

zestaw na przygotowanie się do wa-
kacyjnej muzycznej przygody. 
W tym roku w Zabrzu pojawi się czo-
łówka światowej sceny elektronicz-
nej. Tym razem przylecą do nas ar-
tyści z Brazylii, Włoch, Izraela, Nie-
miec i Anglii. Wydarzenie to oczywi-

ście nie tylko święto muzyki house. 
Na festiwalu odnajdą się również 
fani drum’n’bassu i mocniejszego 
cztery na cztery. Co jeszcze czeka na 
tych, którzy wybiorą się na CARBON 
Silesia Festival? Muzyka ulokowana 
na trzech różnych dedykowanych 
scenach, przemyślana i zapierająca 
dech w piersiach scenografia po-

wstała w oparciu o unikatową prze-
strzeń kopalni, strefa food market, 
która zachwyci najbardziej wymaga-
jące podniebienia, strefy chill oraz 
wiele innych dodatkowych atrakcji 
i niespodzianek, które urozmaicą 
czas spędzony podczas festiwalu 
w Zabrzu. Szczegóły na stronie 
www.carbonfestival.pl. GOR

 Spektakularna impreza przyciąga co roku tłumy  Fot. UM Zabrze

Czerwiec to idealna okazja, by rozpocząć sezon letnich festiwali. Po sukcesie dwóch 
pierwszych edycji, pora na kolejną odsłonę nietuzinkowego CARBON Silesia Festivalu. 
23 i 24 czerwca miłośnicy muzyki elektronicznej ponownie spotkają się w Sztolni Królowa 
Luiza w Zabrzu. To jedyne miejsce w Polsce, gdzie elektronika brzmi tak dobrze w postin-
dustrialnej przestrzeni starej kopalni.

PRZED NAMI TRZECIA EDYCJA  CARBON SILESIA FESTIVALU

Elektroniczne brzmienia 
wypełnią sztolnię
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SPRZEDAŻ 
OZDOBNYCH 

KAMIENI 
OGRODOWYCH

ZABRZE, 
ul. O�ar Katynia 56

Tel. 32 274 93 92

www.bella-stone.pl

 W drodze po wędkarskie laury  Fot. UM Zabrze
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